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СЕЛЕКЦІЯ

КАРТОПЛЯРСТВО УКРАЇНИ2

СЕЛЕКЦІЙНА ПРОГРАМА ПО СТВОРЕННЮ СОРТІВ КАРТОПЛІ 
РІЗНИХ НАПРЯМІВ ГОСПОДАРСЬКОГО ВИКОРИСТАННЯ 

ЯК ЕЛЕМЕНТ ІННОВАЦІЙНОГО ПРОЕКТУ 
РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ ГАЛУЗІ КАРТОПЛЯРСТВА 

НА ТЕРИТОРІЇ ЖИТОМИРСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Представлено результати досліджень по визначенню принципів і методів добору по створенню сортів
картоплі різних напрямів господарського використання, взаємопов'язаних з територіальними особливостями,
шляхом багатофакторного аналізу взаємозв'язків компонентних ознак з комплексною ознакою на фоні
паратипових впливів біотичних та абіотичних факторів. Отримані результати по виконанню селекційної
програми представляють інноваційний потенціал новостворених, спеціалізованих відносно напряму використання
сортів картоплі.

Ключові слова: принципи і методи добору, багатофакторний нелінійний аналіз, 3Д-конфігурації, селекційні
розсадники, інноваційні технології.

Згідно положень «Стратегії інноваційного розвит-
ку України на 2010–2020 роки в умовах глобалізацій-
них викликів» одним із ключових моментів інновацій-
ної стратегії нашої держави має стати підвищення
наукоємності ВВП, а одним із підзавдань – розвиток
інноваційної інфраструктури, здатної оперативно і
гнуч ко реалізувати необхідні в даний момент часу інно -
вації, засновані на високих виробничих технологіях [1].

Суттєвою складовою інноваційних проектів на
регіональному рівні є можливість залучення наукового
та виробничо-технічного потенціалу, що включає: ква-
ліфіковані наукові кадри, матеріально-технічне забез-
печення, яке істотно впливає на рівень науково-техніч-
них рішень, а також терміни створення і освоєння
нововведень [2].

Одним із основних ризиків у галузі картоплярства
є відсутність належної інфраструктури по зберіганню та
глибокій переробці сировини. Тому її (інфраструктури)
розвиток може бути важливою економічною перспекти-
вою інноваційного розвитку територій Полісся, як тра-
диційних виробників картоплі. В Інституті сільського
господарства Полісся розроблено програму з розвитку
галузі картоплярства на території Житомир ської облас-
ті, одним із провідних моментів якої є розвиток насін-
ництва, в тому числі виробництва добазового насіннє-
вого матеріалу на основі сортів, придатних зокрема, для
високотехнологічної переробки, адаптованих до еколо-
го-географічних умов Житомирської області.

В сучасній практиці рослинництва все більшого
розповсюдження набуває метод вирощування вузько -
спеціалізованих сортів, адаптованих до умов локаль-
них ділянок, з метою отримання максимального вихо-
ду продукції [3]. Тому створення сортів картоплі, які в

морфофізіологічному плані максимально відповідають
вимогам, що ставляться до сортів різних напрямів ви -
користання, є актуальним.

В Інституті сільського господарства Полісся скла-
лися наукові традиції по створенню сортів різних
напрямів використання та розробці сортових техноло-
гій відповідно до специфічних вимог сорту.

Добір являється в селекції основним лімітуючим
темпоральним фактором при створенні сортів, тому
визначення принципів, методів, а також напрямів добо-
ру є принциповим, так як значно зменшує часове на -
вантаження на селекційну програму. Неправильний
вибір стратегії і тактики добору може призвести до
значних ресурсних перевитрат.

В Реєстрі сортів рослин України диференціація
сортів представлена в основному групами стиглості, в
той час як практично відсутнє ділення сортів відповід-
но до напрямів господарського використання.

Тому метою досліджень було розробити принци-
пи і методи добору як провідного елементу селекційної
програми по створенню сортів картоплі різних напря-
мів господарського використання, адаптованих до ло -
каль них умов, в т.ч. як елементу інноваційного розвит-
ку території.

В ході проведення досліджень виконувались
наступні завдання:

- розробити модель оптимізації поєднання компо-
нентних ознак при формуванні комплексної в парамет-
ричному полі селекційних розсадників різних ступенів
селекційної проробки, в т.ч. на рівні міжпопуляційної
мінливості;

- в системі алельно-неалельної взаємодії генів на
базі парамеричного пулу міжпопуляційної мінливості
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компонентних ознак визначити модельні параметри
сортів різних напрямів господарського використання.

Методика досліджень і схема розсадників. Вив -
чення загального параметричного пулу основних гос-
подарських ознак картоплі відбувається в колекційно-
му розсаднику, де також виділяються батьківські пари
для схрещувань. В розсаднику гібридизації вивчається
комбінаційна здатність підібраних пар. Основна
структуризація зразків та диференціація їх відносно
напрямів господарського використання проводиться в
селекційних розсадниках, де зокрема вивчається до
500 перспективних селекційних форм. Завдяки вико-
ристанню в програмі гібридизації геноплазми гібрид-
них зразків та сортів (в т.ч. занесених до Реєстру сор-
тів рослин України) різних еколого-географічних
груп, різних груп стиглості, з різними параметрични-
ми рівнями врожайності та вмісту крохмалю в бульбах
існує можливість виділення зразків з оптимізованими
рівнями, як продуктивних так і якісних ознак.
Зокрема це сорти Сантарка, Доброчин, Тайфун,
Звіздаль, Малин ська біла, Радич, Довіра, Тетерів,
Міранда, Тирас, Буян, Опал, Вінета, Явір, Завія та
інші. Зразки оцінені за комплексом господарсько-
 цінних ознак в попередньому, основному i конкурсно-
екологічному випробуваннях. 

Для вирішення даного завдання нами запропоно-
вана схема добору на міжпопуляційному рівні, яка
включає наступні елементи: 

- створення загального векторно-градієнтного
параметричного поля компонентних і комплексних
ознак на базі внутрішньопопуляційної та міжпопуля-
ційної мінливості у зразків колекційного, селекційного
розсадників та конкурсного сортовипробування;

- аналіз в системі 2Д- та 3Д-конфігурацій загально-
го параметричного пула ознак з метою встановлення
методом послідовних ітерацій приоритетності взає-
мозв'язків компонентних ознак при формуванні
комплексної;

- методами графів, кластерного та спектрального
аналізів виявлення нетипових, трангресивних, крайніх
фенотипових сімей;

- на базі теорії комформного відображення в систе-
мі комплексних чисел при зміні мірності простору на
ріманових поверхнях шляхом аналізу співпадіння та
позитивної тензорної сумації (що надає змогу виявлен-
ня напруженості параметричних полів у певних
результуючих напрямах, тобто можливість прояву
асимптотичної дискретної направленості) встановлен-
ня коефіцієнтів кореляційних плеяд та отримання
канонічних формул;

- шляхом переведення отриманих формул в
абстрактні поверхні з використанням алгебраїчних
програм з'являється можливість (в режимі «он-лайн»)
прогностичного пошуку поєднань найбільш оптималь-
них параметрів компонентних ознак з метою синерге-
тичної максимізації комплексної. 

Використані принципи побудови математичних
мо делей запропоновані Г.Ю. Різніченко та F. Dumortier
[4, 5].

Результати досліджень. При розробці концепції
селекційної програми одним із важливих моментів є
визначення напрямів та способів поєднання компонен-
тних ознак при формуванні комплексної. В основу
даної концепції покладено постулати [6, 7] про потуж-
ний, широко варіабельний генетичний потенціал куль-
тури, який здатний забезпечити різноманітну різновек-
торну спрямованість господарського використання
новостворених сортів. Зокрема, одним із важливих
моментів є винайдення шляхів можливості поєднання
в одному сорті високої продуктивності та високого
вмісту крохмалю в бульбах. Одним із перспективних та
результативних шляхів на думку вчених [8] може бути
перекомбінація високої крохмалистості та продуктив-
ності, яка реалізується за рахунок трансгресивного
рекомбіногенезу. Механізм його застосування за схе-
мою авторів наступний. Встановлено, що ознака кон-
тролюється серією домінантних адитивно діючих генів
(полігенів), кожен з яких, сприяє підвищенню вмісту
крохмалю в середньому на 3,0-3,3 %. Схрещування або
самозапилення генотипів А4 В2 b2 з рівнем крохмалис-
тості 18-19 % дає в поколіннях розщеплення в співвід-
ношенні 1:8:18:8:1, яке називається трансгресивним і
властиве адитивно діючим полігенам з характерним
проявом позитивних і негативних трангресій. Крім
того, за експериментальними даними дослідників, в
залежності від еколого-географічних умов дослідних
ділянок та погодних умов року, інтервал мінливості за
вмістом крохмалю у відповідного набору зразків сягав
8,0-29,6 %. В умовах, які не сприяли утворенню крох-
малю (надмірна вологість, низькі температури), інтер-
вал мінливості ознаки у того ж самого набору зразків
різко зменшувався, а нижня границя мінливості не
перевищувала 6,9 %.

Таким чином, в зв'язку з наявністю багатьох гено-
типових і, відповідно, фенотипових класів, які форму-
ються також і під впливом значної кількості паратипо-
вих факторів, виникла необхідність в використанні
методів нелінійної математичної статистики для зна-
ходження оптимальних параметрів поєднання компо-
нентних ознак та умов зовнішнього середовища і еле-
ментів сортових технологій для взаємоув'язаного фор-
мування максимального рівня продуктивності.

Параметричну перспективу і, зокрема, максималь-
ні ліміти комплексної ознаки продуктивності відобра-
жає міжпопуляційна мінливість господарсько-цінних
ознак в розсадниках різних ступенів селекційної про-
робки. В розсадниках (КЕВС) проаналізована міжпо-
пуляційна мінливість у зразків різних груп стиглості,
різного еколого-географічного походження та різних
комбінацій схрещувань за ознаками «урожайність
бульб», «урожайність товарних бульб», «% товарних
бульб», «вага однієї бульби», «вміст крохмалю», «сма-
кові якості». Зокрема, в цілому, на міжпопуляційному
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рівні встановлена тенденція від'ємної залежності 
між урожайністю і вмістом крохмалю та смаковими
якостями, спостерігається позитивна залежність між
вагою бульби та вмістом крохмалю (рис. 2). Дана тен-
денція підтверджується також результатами кластер-
ного аналізу, де найменші евклідові відстані спостеріга-
ються між ознаками «вміст крохмалю» – «смакові яко -
сті», «урожайність» – «товарна урожайність», «товар-
ність» – «маса бульби» (рис. 1). 

Але виділена група зразків, яка за характером
поєднання «продуктивність», «вміст крохмалю» не від-
повідає виявленій негетивній залежності, зокрема це
зразки Ж Пк 05.42/5, Пк 04.39-1, П 05.20/5, Пк 03.13-2
тощо. За даними джерел [9, 10] існують сорти, які
вдало поєднують високу продуктивність та високий
вміст крохмалю. Це сорти Зарево (Інститут картопляр-
ства, № К-UМ0100181, продуктивність – 500 ц/га,
вміст крохмалю – до 25 %) та Здабитак (білоруської
селекції, продуктивність до 700 ц/га, вміст крохмалю –
22,0-25,5 %).

Дані тенденції можуть не спостерігатися при внут-
рішньокласовому аналізі міжпопуляційної мінливості,
зокрема на рівні окремих зразків виявлений синерге-
тичний зв'язок взаємопоєднання високих параметрич-
них рівнів компонентних ознак, які на міжпопуляцій-
ному рівні характеризуються негативним зв'язком.
Дане явище може пояснюватися особливостями фор-
мування морфотипу середньостиглих зразків, а також
характеристиками еколого-географічної групи та влас-
тивостями певних гібридних комбінацій. Крім того, за
результатами аналізу матриці міжпопуляційної мінли-
вості комплексної та компонентних ознак за характе-
ром розподілу фенотипових класів варіаційних рядів
та рівнів регресії встановлено, що кількісні ознаки, як
правило, розподіляються за законом поліноміальних
рядів, а якісні (в тому числі вміст крохмалю) до певної
міри можуть характеризуватись варіаційним рядом з
певною асиметрією (табл. 1).

Характеристика зразків в системі автоматизовано-
го пошуку оптимального поєднання компонентних
ознак на міжпопуляційному рівні представлена на діаг-
рамі (рис. 3). За її допомогою полегшується пошук 
клонів або зразків, які оптимально поєднують всі 
види компонентних ознак на різних градієнтних фонах
умов зовнішнього середовища. Візуально дана оптимі-
зація представляється у вигляді різновекторно вирів-
няної піктограми. Зокрема, це зразки: Ж Пк 05.42/5,
Пк 04.39-1, П 05.20/5, Пк 03.13-2 тощо.

При розробці комплексної моделі селекції, особли-
во з врахуванням параметрів сортових технологій, 
для локальних ділянок системи 3Д-конфігурацій
недостатньо. Тому нами запропонована система моде-
лювання динамічних нелінійних ситуацій з викорис-
танням фрактального аналізу та аналізу комплексних
чисел на ріманових поверхнях у багатовимірному про-
сторі за принципами побудови математичних моделей
(Г.Ю. Різніченко та F. Dumortier) [4, 5].
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Рис. 1. Кластерний аналіз зв'язків комплексної 
та компонентних ознак в фазу технічної 

стиглості, 2011 р.

Рис. 2. Характер зв'язків між ознаками 
«маса бульби», «вміст крохмалю» та 

«урожайність» на міжпопуляційному рівні в фазу
технічної стиглості, 2011 р.



Дана модель представляє собою комплексну аналі-
зуючу систему, яка побудована на принципах аналізу
експериментально отриманих поверхонь шляхом пере-
воду їх в систему канонічних рівнянь. На базі даних рів-
нянь будується абстрактна аналізуюча поверхня з вико-
ристанням математичних програм. В дану систему вво-
дяться параметричні показники морфофізіологічних
ознак зразків, ліміти параметрів зовнішнього середови-
ща тощо. В режимі «он-лайн» проводиться пошук опти-
мального поєднання компонентних ознак на лімітуючих
фонах відповідно до вибраного напряму господарського
використання сорту (рис. 4). Таким чином, кожен сорт в
даній моделі відповідно до свого напряму господарсько-

го використання та певних умов зовнішнього середови-
ща і елементів сортових технологій знайде свій відповід-
ний локус оптимізованого поєднання і компонентного
узгодження у зв'язку з мультиколінеарністю та багато-
векторністю активної абстрактної моделі.

В цілому, проведені дослідження підтверджують
універсальність застосованих методів. Тому в зв'язку з
розширенням спектрів використання сортів перспекти-
вою подальших досліджень є застосування інших шкал
визначення продуктивності, зокрема збору крохма лю з
одиниці площі (як інтегральної ознаки урожайності та
вмісту крохмалю в бульбах) та енергетичної цінності
новостворених сортів, в т.ч. для виробництва біопалива.
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Таблиця1

Параметрична мінливість ознак зразків в розсадниках 
еколого-географічного сортовипробування на міжпопуляційному рівні, 2011 р.

Рис. 3. Автоматизована система візуалізації характеристик зразків в селекційних розсадниках 
на міжпопуляційному рівні за компонентними ознаками стосовно оптимізації комплексної: 

«урожайність бульб» або «збір крохмалю» з врахуванням темпорального фактору відповідно 
до напряму господарського використання сорту, 2009-2011 рр.



Висновки. Одним із важливих елементів інновацій-
них проектів в напрямку підвищення наукоємності про-
дукції і, відповідно, її конкурентоспроможності є залу-
чення у виробництво насіннєвого матеріалу вузькоспе-
ціалізованих високопродуктивних, саме в умовах ло -
кальних територій, сортів, оригінатором яких є устано-
ва, зона діяльності якої знаходиться на даній території.

Представлена математична модель для встановлен-
ня оптимальності поєднання компонентних ознак сорту
відповідно до напряму господарського використання в
умовах певної локальної території шляхом аналізу пара-
метричних полів зразків в системі комплексних чисел в
розрізі селекційних розсадників різних рівнів селекцій-
ної проробки.
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Рис. 4. Об'єднання ріманових поверхонь в формі варіацій лімітуючих параметрів 
через систему компонентних ознак при оптимізації (пошук максимальних значень) параметрів 

комплексної ознаки

Теоретична модель. Отримано з 
http://uk.wikipedia.org/wiki/Файл:Riemann_surface_a
rcsin.jpg

Активна модель для пошуку оптимальних поєднань
компонентних ознак 
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Для виробництва і споживачів важливо мати сорти
різних груп стиглості і господарського призначення [1].
В Україні на 2013 рік занесено до Дер жав ного реєстру
156 сортів картоплі: ранніх – 50, середньоранніх – 51,
середньостиглих – 39, середньопізніх – 16 [2]. Оскільки
перед селекціонерами стоїть завдання створення нових
сортів картоплі різних груп стиглості з високими госпо-
дарсько-цінними показниками, то існує потреба дослі-
дити характер успадкування стиглості і особливості
поєднання її з іншими цінними ознаками. Відомо, що
основні господарсько-цінні ознаки у картоплі контро-
люються домінантними генами або полігенами [2, 3, 4].
Труднощі вивчення розщеплення багатьох ознак
пов’язані з автотетраплоїдною природою S. tuberosum,
тому що гени, які їх контролюють, можуть бути в різно-
му алельному стані. Скоростиг лість є полігенною озна-
кою і успадковується домінантно [3, 4]. В практичній
селекції застосовують як метод гібридизації, так і само-
запилення. В потомстві від само запилення одержують

форми, які використовуються як вихідний матеріал для
подальших схрещувань. 

Найбільшу кількість скоростиглих нащадків одер-
жують від схрещування двох ранньостиглих батьків-
ських форм [5]. В селекції на комплекс ознак доцільно
використовувати різноманітний вихідний матеріал, в
якості якого можуть бути міжвидові гібриди, вітчизня-
ні і зарубіжні сорти внутрішньовидового та міжвидово-
го походження.

Широка генетична база вихідного матеріалу, що
залучається в схрещування, дає змогу серед нащадків
відібрати гібриди, в яких скоростиглість добре поєдну-
ється з комплексом господарсько-цінних ознак [1, 4].

Матеріал і методи досліджень. Вихідним матеріа-
лом в дослідженнях використовували селекційний
матеріал початкових етапів селекції. Основні показни-
ки селекційного матеріалу оцінювали в порівнянні з
сортами-стандартами всіх груп стиглості. В другому
селекційному розсаднику проводили пробні підкопу-

Представлены результаты исследований по определению принципов и методов отбора по созданию сортов
картофеля разных направлений хозяйственного использования, взаимосвязанных с территориальными
особенностями путем многофакторного анализа взаимосвязей компонентных признаков с комплексным признаком
на фоне паратипических влияний биотических и абиотических факторов. Полученные результаты по выполнению
селекционной программы представят инновационный потенциал вновь созданных специализированных
относительно направления использования сортов картофеля.

The results of researches are presented on determination of principles and methods of selection on creation of sorts of
potato of different directions of the economic use interrelated with territorial features by the multivariate analysis of inter-
communications of component signs with a complex sign on a background paratypic influences of biotic and abiotic factors.
Results are got on implementation of the plant-breeding program will present innovative potential of the accrued sorts of
potato specialized in relation to direction of the use.
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УСПАДКУВАННЯ СТИГЛОСТІ 
ТА ОТРИМАННЯ РЕКОМБІНАНТІВ ЗАЛЕЖНО 

ВІД ТИПІВ СХРЕЩУВАННЯ 
І БАТЬКІВСЬКИХ ФОРМ КАРТОПЛІ

Проаналізовано 12 комбінацій схрещувань різних батьківських форм за стиглістю, урожайністю,
крохмалистістю, стійкістю проти фітофторозу та вірусних хвороб, а також 128 комбінацій по успадкуванню
стиглості в залежності від типів схрещувань в поєднанні з іншими ознаками. Виявлено комбінації схрещувань,
найбільш придатні для селекції на комплекс ознак. При всіх типах схрещувань виділяються нащадки всіх груп
стиглості, які поєднують урожайність на 10 % вище сортів-стандартів, високу стійкість проти фітофторозу і
вірусних хвороб.

Ключові слова: картопля, генотип, батьківські форми, успадкування, стиглість, рекомбінанти,
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вання на 65-й день після посадки для визначення ско-
ростиглості. В першому бульбовому поколінні прово-
дили оцінку при збиранні урожаю перед початком від-
мирання картоплиння. Проводили вивчення комбіна-
цій за кількістю генотипів по групам стиглості, уро-
жайністю, крохмалистістю, середнім балом стійкості
проти фітофторозу і вірусних хвороб. Дослідження
проводили згідно методичних рекомендацій [6].

Мета досліджень. Оцінити потомство різних ком-
бінацій схрещувань та їхні батьківські пари для одер-
жання селекційного матеріалу різних груп стиглості в
поєднанні з іншими господарсько-цінними ознаками.
Виділити найбільш цінні комбінації для селекції на
вказані ознаки.

Результати досліджень. Оцінено потомство 
12 ком бінацій схрещувань за стиглістю та іншими
ознаками (табл. 1).

Встановлено, що найбільше ранньостиглих нащад-
ків виділяється в комбінаціях Агаве х Лазуріт (24 %),
Доброчин х Білуга (25 %), Удача х Зарево (34 %) і
Повінь х Удача (48 %). В цих комбінаціях виділяється
14-48 % середньоранніх генотипів. Ранні і середньоран-
ні генотипи виділялися також в усіх інших комбінаціях
схрещувань. 

Для селекції на крохмалистість мають значення
комбінації схрещувань Багряна х Здобуток (крохма-
листість генотипів коливалась від 15 до 23 %), Зарево х
Білуга (15-24 %), Удача х Зарево (15-21 %), багатовидо-
вий гібрид 90.734/22 х Фантазія (16-24 %), Білоруська
3 х Фантазія (14-19 %). В інших комбінаціях виділяли-
ся генотипи з підвищеною крохмалистістю – до 17 %.

В усіх комбінаціях виділяється 23-37 % нащадків 
з урожайністю, яка перевищує сорти-стандарти на 
10-15 %. Найбільше їх виділяється в комбінаціях Агаве

х Лазуріт (35 %), Горлиця х Лазуріт (37%), Багряна х
Пересвєт (37 %), Доброчин х Білуга (31 %), Удача х
Зарево (32 %), Повінь х Удача (33 %) (табл. 1).

Найбільш стійке проти фітофторозу потомство
одержали від схрещування багатовидовий гібрид
90.734/22 х Фантазія (середня стійкість 8,5 бала),
Багряна х Здобуток (8,2 бала), Багряна х Пересвєт 
(7,5 бала), Зарево х Білуга (7,5 бала) і Удача х Зарево
(7,0 бала).

Середній бал стійкості проти вірусних хвороб ста-
новив 7,5-9 балів. Не виявлено вірусних хвороб в
потомстві комбінацій Багряна х Пересвєт, Горлиця х
Лазуріт і Доброчин х Білуга.

Таким чином, представлені батьківські пари
можна рекомендувати для одержання селекційного
матеріалу різних груп стиглості в поєднанні з іншими
корисними ознаками.

В результаті аналізу потомства 128 комбінацій
виявлено наступну кількість (%) генотипів за стигліс-
тю залежно від типів схрещувань: при схрещуванні
двох середньостиглих форм виділяється 4 % ранніх, 
11 % середньоранніх, 65 % середньостиглих і 20 %
середньопізніх; при схрещуванні середньостиглої з
середньоранньою: 7 % ранніх, 30 % середньоранніх, 
41 % середньостиглих і середньопізніх – 22 %; при
схрещуванні ранньої форми з середньопізньою відпо-
відно: 15 % ранніх, 40 % середньоранніх, 14 % серед-
ньостиглих і середньопізніх – 31 %.

Навіть від схрещування середньостиглої батьків-
ської форми із середньопізньою виділяється 3 % ранніх
і 6 % середньоранніх нащадків, а від схрещування двох
середньопізніх форм одержано 2 % ранніх і 5 % серед-
ньоранніх (табл. 2). 
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Таблиця 2
Успадкування нащадками стиглості в залежності від типів схрещувань 

в поєднанні з іншими ознаками
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Урожай, вищий на 10 % за сорти-стандарти мали
18-23 % нащадків при всіх типах схрещувань. Стійкість
проти фітофторозу в 6-8 балів мали 27-32 % нащадків,
а стійкість до вірусних хвороб в 7-9 балів мали 25-30 %
генотипів.

Таким чином, при всіх типах схрещувань можна
отримати генотипи всіх груп стиглості з високою 
урожайністю, стійкістю проти фітофторозу і вірусних
хвороб.

Висновки
1. При різних типах схрещувань можна отримати

генотипи всіх груп стиглості в поєднанні з високою
урожайністю (вищу на 10 % за сорти-стандарти), стій-
кістю проти фітофторозу (6-8 балів) і вірусних хвороб
(7-9 балів).

2. В результаті аналізу потомства 128 комбінацій
виявлено наступну кількість (%) генотипів за стигліс-
тю залежно від типів схрещувань: при схрещуванні

двох середньостиглих форм виділяється 4 % ранніх, 
11 % середньоранніх, 65 % середньостиглих і 20 %
середньопізніх; при схрещуванні середньостиглої з
середньоранньою: 7 % ранніх, 30 % середньоранніх, 
41 % середньостиглих і середньопізніх – 22 %; при
схрещуванні ранньої форми з середньопізньою відпо-
відно: 15 % ранніх, 40 % середньоранніх, 14 % серед-
ньостиглих і середньопізніх – 31 %.

3. Перспективними для селекції є комбінації схре-
щувань: Агаве х Лазуріт, Горлиця х Лазуріт, Багряна х
Пересвєт, Повінь х Удача, Удача х Зарево, 90.734/22 х
Фантазія, Багряна х Здобуток, Зарево х Білуга і
Доброчин х Білуга.

Перспективи подальших досліджень. Вивчені
батьківські форми та комбінації схрещувань будуть
використані в практичній селекційній роботі по ство-
ренню сортів різних груп стиглості в поєднанні з інши-
ми корисними ознаками.
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Проанализировано 12 комбинаций скрещиваний различных родительских форм за спелостью, урожайностью,
крахмалистостью, устойчивостью к фитофторозу, вирусным болезням, а также 128 комбинаций по наследованию
спелости в зависимости от типов скрещиваний в сочетании с другими признаками.

При всех типах скрещиваний выделяются потомки всех групп спелости в сочетании с урожайностью на 10 %
выше стандартов, устойчивостью к фитофторозу, вирусным болезням.

Analyzed 12 cross combinations of various forms of parental maturity, yield, starchy, resistant to late blight, virus dis-
eases, as well as the inheritance of the 128 combinations of maturity depending on the types of crosses in combination with
other features.

For all types of crosses stand descendants of all maturity groups, combined with a yield of 10% above the standards,
resistance to late blight, virus diseases.



Культурний вид картоплі S. tuberosum L., який три-
валий час був єдиним, що використовувався в селек-
ційному процесі, поряд з позитивними якостями має
ряд негативних, зокрема сприйнятливість до багатьох
патогенів. А тому в першій половині ХХ століття
запропоновано новий підхід у вирішенні проблеми
виведення стійких проти хвороб і шкідників сортів –
використання в практичній селекції співродичів куль-
турних сортів, яким властиві відсутні у S. tuberosum
властивості [1].

Одними з найбільш шкодочинних і поширених
хвороб картоплі є грибні, зокрема суха фузаріозна
гниль. Враховуючи відсутність в межах S. tuberosum
ефективних генів контролю ознаки єдиним шляхом
створення стійких сортів є інтрогресія в них цінних
генів диких і культурних видів [2]. 

Хворобу спричиняють ґрунтові гриби роду
Fusarium sp., які віднесені до сімейства Fuberculariaceae
[3]. Вони є факультативними паразитами, а тому чітко
виражена спеціалізація відносно видів рослин у них
відсутня. В умовах України в патосистемі рослина-гос-
подар-патоген головну роль відіграють види F. solani, 
F. sambucinum, F. oxysporum [4]. 

Враховуючи біологічні особливості збудників
сухої фузаріозної гнилі, механізм інфікування, окремі
вчені вважають мало ймовірним виділення серед сортів
абсолютно стійких зразків. Більшість результатів
досліджень та практичних спостережень за шкодочин-
ністю і поширенням патогена підтверджують це. А
тому виникає велика потреба у підвищенні прояву
ознаки серед сортів картоплі [5-6], інтрогресії в них
ефективних генів контролю стійкості до патогенна.

Виділені нечисленні види, зразки, яких зовсім не
мали ознак ураження (9 балів), або віднесених до висо-
костійких (8 балів). Це такі види: S. berthaultii, S. simpli-
cifolium, S. acaule, S. chacoense, S. demissum, S. hougasii, 
S. stoloniferum, S. fendleri, S. polytrichom, S. pinnatisectum,
S. jamesii, S. brachystotrihum, S. trifidum, S. rybinii. На
думку авторів [7-8], вони є перспективними для залу-

чення в селекцію на стійкість проти сухої фузаріозної
гнилі, навіть незважаючи на невелику кількість випро-
буваних зразків у окремих з них.

Матеріал і методи. Вихідним матеріалом в 
дослідженні використані потомки від беккросування
(3-4 ступеню) складних міжвидових гібридів, отрима-
них з участю диких і культурних видів, створені в лабо-
раторії вихідного матеріалу Інституту картоплярства
НААН. Гібриди, залучені у дослідження, у своєму
походженні мали вторинний міжвидовий гібрид П55,
основою якого є види S. acaule, S. bulbocastanum, S. phu-
reja, S. demissum, S. andigenum.

Стійкість бульб картоплі проти сухої фузаріозної
гнилі визначали методом штучного зараження в лабо-
раторних умовах згідно методики, прийнятої в Ін -
ституті картоплярства НААН України [9]. Для отри-
мання об’єктивних даних в резистентності зразків
проти патогена та максимального наближення процесу
штучного інфікування до умов поля використовували
змішану інфекцію Fusarium sambucinum, виділену з хво-
рих бульб. Стійкість визначали згідно 9-бальної шкали,
де 9 балів – дуже висока стійкість, ознаки враження
відсутні; 8 балів – висока стійкість, уражено до 10 %
тканин бульб; 7 балів – відносно висока стійкість, ура-
жена тканина займає 10-25 % поверхні розрізу бульб; 
5 балів – середня стійкість, уражено 25-50 % тканин
бульби; 3 бала – низька стійкість, пошкоджено 50-75 %
бульби; 1 бал – стійкість дуже низька, вражено більше
75 % тканин бульби.

Як стандарт стійкості використовується сорт
Oмега.

Мета досліджень. Оцінити створений матеріал за
стійкістю проти сухої фузаріозної гнилі методом штуч-
ного зараження бульб інокулюмом гриба та визначити
прояв основних господарсько-цінних показників. На
основі отриманих результатів виділити форми, пер-
спективні для залучення у селекційний процес.

Результати досліджень. Найбільш дієвим спосо-
бом боротьби з сухою фузаріозною гниллю є створен-
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Встановлена можливість інтрогресії ефективних генів контролю ознаки у вихідний селекційний матеріал. Виділені
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ня та впровадження у виробництво стійких сортів.
Дикі та культурні види, а також складні міжвидові 
гібриди, отримані на їх основі, являються генетичними
джерелами стійкості до різних патогенів і стресових
факторів навколишнього середовища. Проте диким
видам властивий ряд недоліків: низька врожайність,
довгі столони та інше. Схрещування багатовидових
беккросів з сортами сприяє посиленню у потомстві
бажаних властивостей, притаманних батьківській
формі, зокрема поліпшенню господарсько-цінних
ознак. Внаслідок наслідування від материнської
форми ефективних генів контролю стійкості проти
патогенів, серед потомства виділяються форми, резис-
тентні проти сухої фузаріозної гнилі. В процесі 
беккросування проходить заміна небажаних генів
дикого виду на гени, які властиві культурній картоплі. 
В популяціях 3-6-кратних беккросів формуються
майже цілком культурні геноми, які несуть окремо
цінні гени дикого виду, заради якого вони були залуче-
ні в селекцію.

Ефективність генетичного контролю резистен-
тності проти хвороби вивчали серед матеріалу шести
комбінацій схрещування беккросів з підвищеним проя-
вом ознаки.

Отримані результати свідчать про відмінність роз-
поділу потомства за класами стійкості проти сухої
фузаріозної гнилі залежно від комбінацій схрещування
(табл. 1). Середньопопуляційне значення стійкості
матеріалу, що вивчався знаходиться в межах від 3,8 до
5,1 бала. Найвище воно у комбінації 10.5Г (01.39Г8 /
Зарево) – 5,1 бала. Позитивним є виділення серед
опрацьованого матеріалу гібридів з високою стійкістю
проти гриба. У комбінації 10.5Г (01.39Г8 / Зарево) час-
тка зразків зі стійкістю вище 7 балів складала 45 %, із
них у 25 % прояв даної ознаки перевищував 8 балів. Це
свідчить про селекційну цінність отриманих форм для
створення резистентних до хвороби сортів. Також пер-
спективними для подальшої роботи є комбінації 10.6Г
(UMO101687 / Гранола) та 10.2Г (UMO101482 /
Зарево) у яких кількість зразків з високою стійкістю
становила відповідно 43 % та 38 %. 
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Таблиця 1
Розподіл нащадків від беккросування міжвидових гібридів 

за стійкістю проти сухої фузаріозної гнилі



Окрім високої стійкості проти грибних хвороб для
практичної селекції важливий високий прояв інших
господарсько-цінних показників. Матеріал бульбових
репродукцій був оцінений за комплексом господар-
ських ознак. При цьому враховували урожайність,
кількість товарних бульб під кущем, середню масу
товарної бульби, товарність, вміст крохмалю в бульбах. 

В якості стандартів були використані районовані
сорти всіх груп стиглості: Незабудка, Тирас (ранні),
Серпанок, Світанок київський (середньоранні), Лу -
говська, Явір (середньостиглі), Ракурс, Тетерів (серед-
ньопізні), а також сорти Омега, Гамма, Ольвія, які ха -

рактеризуються відносною стійкістю до хвороби.
Однією з найбільш важливих агрономічних ознак

є урожайність створених форм. Середньопопуляційні
значення урожайності досліджуваних комбінацій роз-
садника першої бульбової репродукції знаходились на
рівні сортів-стандартів, у яких вираження даної ознаки
знаходилось в межах від 483 г/кущ у сорту Омега до
730 г/кущ у сорту Тирас (табл. 2).

Найвищою середньою продуктивністю харак -
теризувалась комбінація 10.1Г (UMO101659 / Нев -
ська) – 745 г/кущ, причому у 22 % зразків прояв 
показника перевищував 900 г/кущ. Комбінація 10.6Г
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Таблиця 2
Характеристика господарсько-цінних показників бульбових поколінь комбінацій, 

отриманих при участі міжвидових гібридів (2011-2012 рр.)



(UMO101687 / Гранола) дещо поступалась урожайніс-
тю (735 г/кущ), рівень прояву показника вище 
900 г/кущ в цьому випадку мали 10 % гібридів. У ком-
бінації 10.3Г (UMO101482 / Воловецька) частка зраз-
ків, що належить до класу > 900,0 г/кущ складала 15 %,
а середньопопуляційний прояв продуктивності сягав
730 г/кущ. 

Такі показники, як багатобульбовість, середня
маса товарної бульби, також являються важливими
складниками серед господарсько-цінних показників.
За середньопопуляційним значенням кількості бульб
під кущем всі комбінації першої бульбової репродукції
знаходяться на рівні сортів-стандартів, у яких цей
показник сягав від 6 (Явір) до 11 (Омега) бульб на кущ.
У комбінаціях 10.1Г (UMO101659 / Невська) та 10.6Г
(UMO101687 / Гранола) частка форм, що мали більше
14 бульб під кущем становила відповідно 44 % та 38 %.
Середньопопуляційне вираження ознаки у зазначених
популяціях складало відповідно 12 шт./кущ, що не
поступається сорту-стандарту Омега. Важливою озна-
кою серед господарсько-цінних показників є вміст
крохмалю в бульбах. 

Більш високим середньопопуляційним проявом
показника, порівняно з іншим матеріалом розсадника,
характеризуються комбінації 10.2Г (UMO101482 /
Зарево) та 10.5Г (01.39Г8 / Зарево) і складає відповід-
но 17,7 % та 16,9 %. В якості батьківської форми при
створенні цих гібридів використаний висококрохма-
листий сорт Зарево. У комбінації 10.2Г (UMO101482 /
Зарево) 23,9 % генотипів мають вміст крохмалю в буль-
бах більше 20 %, а модальним був клас 16,1-18,0 %, до
якого належить 28,4 % форм. У комбінації 10.5Г
(01.39Г8 / Зарево) модальним був клас 18,1-20,0 %
(33,3 %). В цілому, всі комбінації не тільки не поступа-
ються крохмалистістю сортам-стандартам, а значно
перевищують за проявом ознаки стандарти Незабудка,
Ольвія, Серпанок (відповідно 10,1 %, 10,4 % та 11,5 %).

Серед досліджуваного матеріалу виділені конкрет-
ні форми, що поєднують високу стійкість проти сухої
фузаріозної гнилі та високий прояв комплексу госпо-
дарсько-цінних показників (табл. 3). В середньому,

протягом двох років дослідження, рівень резистентнос-
ті цих гібридів складав 7-8 балів, що говорить про
деяку стабільність прояву ознаки у часі. 

Продуктивність зразка 10.6Г24 (UMO101687/
Гранола) становить 1145 г, при товарності 96 %, серед-
ній масі товарної бульби 73,3 г, з вмістом крохмалю
13,9 % і характеризується високою стійкістю проти
хвороби (8 балів). Гібриди 10.3Г49 (UMO101482 /
Воловецька), 10.6Г47 (UMO101687 / Гранола), 10.6Г75
(UMO101687 / Гранола), 10.7Г50 (05.9.22 / Гранола),
10.6Г22 (UMO101687 / Гранола) мають відносно висо-
ку стійкість до патогена, продуктивність вище 800
г/кущ, середню масу товарної бульби більше 80 г та
товарність вище 90,0 %. Вміст крохмалю у бульбах у
всіх виділених зразках знаходиться у межах прояву
ознаки у сортів-стандартів.

Висновки. В результаті проведеного штучного
інфікування інокулюмом гриба Fusarium sambucinum
матеріалу шести комбінацій схрещування встановлено,
що у всіх комбінаціях модальним класом розподілу є
3,0-4,9 бала.

Серед опрацьованого матеріалу виділені гібриди з
високою стійкістю проти гриба. У комбінації 10.5Г
(01.39Г8 / Зарево) частка зразків зі стійкістю вище 
7 балів складала 45 %, із них у 25 % прояв даної ознаки
перевищував 8 балів. Це свідчить про селекційну цін-
ність отриманих форм для створення резистентних до
хвороби сортів. Також перспективними для подальшої
роботи є комбінації 10.6Г (UMO101687 / Гранола) та
10.2Г (UMO101482 / Зарево), у яких кількість зразків
з високою стійкістю становила відповідно 43 % та 38 %. 

Серед досліджуваного матеріалу виділені конкрет-
ні форми (10.6Г24, 10.3Г49, 10.6Г47, 10.6Г75, 10.7Г50,
10.6Г22), що поєднують високу стійкість проти сухої
фузаріозної гнилі та високий прояв комплексу госпо-
дарсько-цінних показників.

Перспективи подальших досліджень. Вико ри -
стання міжвидової гібридизації дасть змогу розширити
генетичну основу створюваних форм, виділити зразки
з високим фенотипічним проявом багатьох агрономіч-
них ознак та стійкістю проти патогенів.
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Для вирішення завдань по створенню сортів кар-
топлі, що поєднують високу продуктивність, якість,
стійкість до хвороб, шкідників, несприятливих умов
середовища та інші господарсько-цінні ознаки, перед
селекціонерами постало завдання пошуку та викорис-
тання абсолютно нового вихідного матеріалу. 

Джерелом господарсько-цінних ознак для ство-
рення нових сортів картоплі є дикі та культурні види,
зосереджені в двох основних генетичних центрах: в
невеликому районі Центральної Америки і на території
Південної Америки [1].

Встановлено, що дикорослі, які утворюють бульби,
диплоїдні види, що збереглися до наших днів, являють
собою перший етап еволюції бульбоносних форм роду
Solanum. Спонтанні схрещування цих форм між собою,
інтрогресії, мутації і гетерозис призвели до виникнен-
ня перших диплоїдних культурних видів. Подальша
їхня гібридизація з дикорослими видами призвела до
виникнення три-, тетра- і пентаплоїдних видів, що
поєднують великий набір господарсько-цінних ознак,
придатних для безпосереднього споживання або вико-
ристання в селекційній роботі.
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Представлены результаты исследований относительно оценки устойчивости к сухой фузариозной гнили с
использованием искусственного заражения инокулюмом гриба межвидовых гибридов, созданных с участием диких
и культурных видов картофеля. Установлена возможность интрогрессии эффективных генов контроля
устойчивости в исходный селекционный материал. Выделены формы, которые характеризуются
резистентностью к болезни и высоким проявлением хозяйственно-ценных показателей.

The results of studies on the evaluation of resistance to Fusarium dry rot, using artificial infestation of fungus inoculum
interspecific hybrids, created with participation of wild and cultivated potato species. The possibility of effective control
genes introgresii stability in the source selection material. Select the shape, characterized by resistance to disease and high
expression of agronomic performance.

ВИКОРИСТАННЯ МІЖВИДОВОЇ ГІБРИДИЗАЦІЇ 
ПРИ СТВОРЕННІ СЕРЕДНЬОСТИГЛОГО СОРТУ 

КАРТОПЛІ ОКОЛИЦЯ

Представлені біологічні та господарські ознаки диких видів картоплі, їхнє значення для селекції. Доведена
можливість створення методом міжвидової гібридизації генотипів картоплі, які добре поєднують високу
продуктивність з комплексною стійкістю проти шкідників, хвороб та до несприятливих чинників навколишнього
середовища і широко використовуються як компоненти схрещування в селекційному процесі. На основі міжвидового
беккросу створено та занесено до Державного реєстру сортів рослин України середньостиглий сорт картоплі
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Широкий діапазон біологічних і господарсько-цін-
них ознак дикорослих і культурних видів картоплі, що
представляють інтерес для селекційної роботи, обумов-
лений різноманітністю екологічних умов в місцях
їхнього зростання.

Прогрес селекції на імунітет, якість та інші ознаки
зараз неможливий без використання дикорослих і або-
ригенних культурних видів картоплі. 

Мета досліджень. Висвітлити основні господар-
ські і біологічні особливості диких та культурних видів
картоплі, а також їхнє використання в селекції при
створенні середньостиглого сорту Околиця.

Матеріал і методи. Матеріалом в дослідженні
були використані зразки диких видів картоплі та між-
видові гібриди, створені на їхній основі, сорти вітчиз-
няної та зарубіжної селекції. Дослідження проводили-
ся відповідно до загальноприйнятих методик у картоп-
лярстві [5]. 

Результати досліджень. Сорт Околиця одержа-
ний від схрещування міжвидового гібрида 90.817с4 з
сортом Беллароза (рис.). Середньостиглий сорт
Околиця – це сорт універсального призначення, при-
датний для переробки на чіпси та фрі. Вегетаційний
період (від садіння до відмирання картоплиння) скла-
дає 124 дні. В Інституті картоплярства при внесенні в
ґрунт 400 кг/га нітроамофоски та приорюванні 25 т/га
сидерату (гірчиця) отримали урожай в середньому за
2007-2008 рр. 387 ц/га (на 81 ц/га вище сорту Явір і 
на 46 ц/га вище сорту Слов`янка). При вирощуванні
сорту Околиця в Інституті сільського господарства

Полісся отримали урожай 374 ц/га (на 108 ц/га вище
сорту Явір), в НВО “Чернігівеліткартопля” – 440 ц/га
(на 101 ц/га вище сорту Явір), в Карпатському опорно-
му пункті ІК – 220 ц/га (на 19 ц/га вище сорту Явір), в
Інституті землеробства південного регіону – 205 ц/га
(на 50 ц/га вище сорту-стандарту Явір). Сорт Околиця
придатний для вирощування двоврожайною культу-
рою на Півдні України. Його урожайність в ІЗПР 
(2008 р.) при весняному садінні в кінці червня станови-
ла 172 ц/га (на 42 ц/га вище сорту Явір, на 82 ц/га –
сорту Невська та на рівні сорту Світанок київський).
Маса товарної бульби 90 г. В бульбах міститься 15,5 %
крохмалю (на 3,8 % вище сорту Слов`янка і на 2,3 %
нижче сорту Явір), білка – 2,2 %, добрі смакові якості –
4,2 бала. Бульби овальні, білі, м`якуш кремовий, вічка
середні. Сорт Околиця стійкий до звичайного біотипу
раку (за даними Української НДС карантину рослин),
відносно стійкий проти фітофторозу за листям – 
7 балів на природному інфекційному фоні (у сорту
Слов`янка – 6,5; у сорту Явір – 7,0). Стійкість бульб
проти фітофторозу, за штучного зараження, в середньо-
му становила 5,0 бала (у сорту Слов`янка – 4,0).
Відносно стійкий проти мокрої гнилі – 7 балів (у сорту
Слов`янка – 6,0), проти ураження стебловою немато-
дою на інфекційному фоні – 8,8 % (у сорту Слов`янка
– 10,0 %). Слабостійкий проти парші звичайної. Даний
сорт рекомендується вирощувати в зоні Полісся та
Лісостепу України. 

Дикі види, які були використані при створенні
сорту, характеризуються рядом показників, що є

СЕЛЕКЦІЯ

КАРТОПЛЯРСТВО УКРАЇНИ 17

ОКОЛИЦЯ

90.817с4 / Белла роза

85.568с9 / Марка // Воловецька /3 Поліська рожева

S. acaule Bitt. / S. demissum Ling // S. bulbocastanum Dun. 

Рис. 1 Схема створення сорту картоплі ОколицяРис. Схема створення сорту картоплі Околиця



досить важливим фактором при їхньому залученні в
селекційний процес.

Solanum acaule Bitt. (2n = 48, 72) – рослини
маленькі, сформовані в розетку діаметром до 40 см,
покриті грубими волосками, іноді напівголі, з столона-
ми, формуючими на кінці бульби. Стебло, по суті, від-
сутнє або сильно вкорочене, довжиною не більше 5 см.
Листок розетковий, довжиною 6-19 см, з 3-7-ма парами
широких овально-еліптичних бічних часток і дрібними
проміжними часточками або без них; листкова вісь
досить широка. Суцвіття зазвичай 3-6-квіткові.
Квітконіс укорочений; квітконіжка довжиною 1-2
(рідко 3-5) см; зчленування квітконіжки вище середи-
ни (близько 5 мм від чашечки), іноді (у різновидів
aemulans) зчленування відзначено лише пігментним
кільцем; чашечка довжиною 3-6 мм. Віночок колесо-
видний, темно-фіолетовий до фіолетово-синього або,
рідко, білуватий, 1-2 см в діаметрі. Ягодоутворення
рясне. Ягоди округлі до овальних, неопадаючі, зелені
або часто з темно-зеленим або фіолетовим відтінком,
довжиною до 2 см; на нижніх ярусах заглиблюються в
ґрунт. Бульби неправильно округлі до еліптичних,
переважно світло-коричневі, довжиною до 2,5 см;
період спокою бульб близько 100 днів.

За типом рослини S. acaule дуже подібні з мекси-
канським S. demissum. Розеткові рослини в умовах їх
культивування утворюють досить помітні стебла. У
природі подібні рослини можна зустріти на малих
висотах.

S. acaule володіє великою внутрішньовидовою мін-
ливістю, що спонукало деяких авторів розділити його
на мікровиди. Однак відсутність діагнозу або достат-
ньо чітких і стабільних морфологічних відмінностей у
цих мікровидів дало підставу Д. Коррелл звести їх до
рівня синонімів. Їм, а також С. Ochoa, виділені лише
два різновиди S. acaule: var. aemulans і var. albicans [1, 2]. 

Ареал поширення виду простягається уздовж Анд
Південної Америки від Північного Перу через Болівію
до Північно-Західної Аргентини.

Рослини надають перевагу вологим місцям, з ран-
ньої весни вони вдосталь виростають серед трав'янис-
тої рослинності високогір'я, серед каміння і, як бур'ян,
на окультурених полях, на пасовищах і в загонах для
худоби, поблизу джерел вологи, надаючи перевагу
ґрунтам, багатим на поживні речовини. На таких ґрун-
тах формуються високі рослини з великими листками і
стеблами, і тому S. acaule, на перший погляд, може бути
змішаний з гібридним культурним видом S. juzepczukii.

S. acaule часто виростає в співтоваристві з S. spe-
gazzinii, S. megistacrolobum, S. sanctae-rosae, S. gourlayi і
Sinfundibuliforme, ареали яких частково збігаються.

Solanum demissum Lindl. (2n = 72) Рослини висо-
тою 60 см, більш або менш опушені, утворюють столо-
ни і бульби; листя непарноперисті, з 2-3-ма парами біч-
них часток, часто з проміжними часточками; частки
сидячі, овальні, тупі або загострені на верхівці, закруг-
лені у підстави; кінцева частка крупніша бічних і нага-

дує ромб; квітконіс короткий, квітконіжка довжиною
1-2 см, зчленування в середині або трохи вище; квітки
синьо-фіолетові; чашечка 4-8 мм довжиною, з середини
ділиться на гострі частки; віночок колесовидний, з
п'ятьма дуже короткими пелюстками, близько 2 см в
діаметрі; стовпчик до 9 мм висоти, на 3-5 мм вище
пиляків; ягодоутворення рясне, ягоди округлі або сла-
бояйцевидні, жовто-зелені, іноді з білястими плямами;
число насіння в ягоді 350 і більше, насіння світло-
жовте, середньої величини. Бульбоутворення тільки на
короткому дні; столони довгі, бульби білі, іноді з анто-
ціановим забарвленням, округлоовальні, з дрібними
вічками [2, 3]. 

Ареал поширення – високогірні помірно вологі
теплі райони від Центральної Мексики до Гватемали.
На території Мексики його зустрічають в Феде раль -
ному окрузі штатів Mexico, Morelos, Tlaxcala, Puebla, в
Гватемалі рослини S. demissum виявлені в штатах
Huehuetenango і Sacatepequez.

Найбільш поширені місця зростання цього виду –
хвойні або бальзамін-хвойно-кипарисові ліси; на ґрун-
тах, покритих чагарником. Рослини цього виду нада-
ють перевагу глибоким, багатим на гумус суглинковим
ґрунтам; однак їх можна зустріти і на купах каменів,
навколо культивованих полів, а також на полях і пасо-
вищах в якості бур'яну, по краях лісів, на узбіччях сте-
жок і доріг, на старих руїнах будівель, на пухких вулка-
нічних виверженнях, в долинах річок і на відкритих
гірських схилах на висоті 2650-3800 м над р. м. 

Значення для селекції. Поліморфний вид 
S. demissum, представлений великою кількістю різнови-
дів і форм, заслуговує увагу для селекції на стійкість до
низьких температур і посухи, фітофторозу, парші зви-
чайної, до кільцевої гнилі, ооспорозу, не пошкоджуєть-
ся слимаками, однак уражується макроспоріозом і
слабо ризоктоніозом; бульби виду містять підвищений
відсоток крохмалю (22-33 %) і білка (2,5-5,4 %) [4]. 
S. demissum успішно схрещується з дикорослими і куль-
турними видами, з селекційними сортами S. tuberosum,
особливо в якості материнської рослини.

Solanum bulbocastanum Dun. (2n = 24) Харак -
теризується дуже високою стійкістю проти фітофторо-
зу. Зразкам виду властивий як олігогенний, так і полі-
генний тип контролю ознаки, причому з незначним
проявом поліморфізму. За даними Д. Хермсена і 
М. Раманна, гібриди виду S. acaule, у яких ідентифіко-
вано хромосоми S. bulbocastanum, характеризувалися
надзвичайно високою стійкістю проти фітофторозу.
Крім того, виду властива стійкість проти альтернаріозу,
чорної ніжки, картопляної нематоди, ХВК, УВК,
ризоктоніозу, колорадського жука та інших шкідників.
Разом з тим, зразки виду уражуються ооспорозом,
слизнями, павутинним кліщем. Бульби мають підви-
щений вміст крохмалю (більше 20 %) і білка (більше 
3 %). Враховуючи те, що еволюція виду відбувалась у
сухих гірських районах на кам’янистих ґрунтах, вид
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характеризується високою стійкістю до екстремальних
умов вирощування.

Висновки. В результаті проведених досліджень із
залученням диких та культурних видів картоплі вдало-
ся створити складні міжвидові гібриди за комплексом
господарсько-цінних ознак. Дані форми широко вико-
ристовуються як компоненти схрещування в селекцій-

ному процесі. На основі міжвидового беккросу створе-
но та занесено до Державного реєстру сортів рослин
України середньостиглий сорт картоплі Околиця.

Перспективи подальших досліджень. Поглиблене
вивчення різноманіття диких видів дасть можливість
ідентифікації цінних ознак з подальшою інтрогресією
цінних генів контролю в сорти картоплі.
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ОЦІНКА СЕЛЕКЦІЙНОГО МАТЕРІАЛУ КАРТОПЛІ 
ЗА СТІЙКІСТЮ НАДЗЕМНОЇ ЧАСТИНИ РОСЛИН 

ПРОТИ ФІТОФТОРОЗУ З ВИКОРИСТАННЯМ 
ВІДОКРЕМЛЕНИХ ЧАСТИНОК ЛИСТКІВ 

Наведено результати лабораторної оцінки новоствореного селекційного матеріалу картоплі, проведеної в
лабораторії селекції Інституту картоплярства НААН протягом 2009-2012 рр. за стійкістю проти збудника
фітофторозу методом штучного зараження відокремлених частинок листків бадилля картоплі. Виявлено гібридні
комбінації з високою та відносно високою польовою стійкістю надземної частини рослин до збудника захворювання.
Виділено перспективні генотипи для подальшого селекційного використання. Доведена можливість створення
методом міжвидової гібридизації фітофторостійких сортів картоплі. 
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Одним із основних резервів підвищення урожай-
ності і покращення якості картоплі є створення і 
впровадження нових високопродуктивних, стійких 
до основних хвороб і шкідників, адаптованих до умов
вирощування сортів картоплі.

Серед найбільш шкодочинних і поширених хвороб
картоплі є фітофтороз. Останнім часом спостерігають-
ся значні зміни у характері розвитку хвороби і адапта-
ції збудника до зовнішніх умов. Розширився спектр
вірулентності патогена, підвищилась його агресив-
ність, збільшилась частка складних рас у популяції
гриба та значно зросли втрати врожаю. У зв’язку з
появою у популяції фітофтори ізолятів А1 і А2 типів
сумісності та статевого процесу з утворенням ооспор,
які можуть зберігатися у ґрунті протягом декількох
років, значно погіршився фітосанітарний стан посівів
картоплі. Також з’явилися резистентні до системних
фунгіцидів форми фітофтори, що унеможливлює
хімічний захист рослин від хвороби [1]. 

До зони максимальної шкодочинності фітофторо-
зу на Україні належить Західний регіон. У роки епіфі-
тотій втрати урожаю від захворювання у картоплярстві
складають 20-50 %.

Світова селекція останнім часом велику увагу 
приділяє створенню сортів картоплі з високою польо-
вою стійкістю надземної частини рослин проти фітоф-
торозу.

Польова (полігенна, горизонтальна, нерасоспеци-
фічна, відносна) стійкість не залежить від расового різ-
номаніття патогена. Її прояв пов'язаний із комплекс-
ним поєднанням багатьох факторів: інтенсивності спо-
роношення, швидкості поширення міцелію в тканинах,
тривалості інкубаційного періоду, загальної кількості
спор, які утворюються при ураженні сорту, здатністю
протистояти малому навантаженню інфекції, трива-
лості періоду зараження, фенотипу сорту [2]. 

Польова стійкість також залежить від стану 
самих рослин в момент інокуляції. Вона може змінюва-
тись під впливом ґрунтових умов, надлишку або недос-
татньої кількості вологи у ґрунті, від довготи світлово-
го дня. 

Встановлено, що певний вплив на процес заражен-
ня мають: зниження температури рослин [3], порушен-
ня відтоку поживних речовин [4], ураження рослин
вірусними хворобами [5], забезпечення поживними
речовинами [2, 6, 7]. Особливо вище зазначене відно-
ситься до горизонтальної стійкості. Відмічено знижен-
ня стійкості проти фітофторозу по мірі старіння рос-
лин [8].

Одним із важливих етапів створення нового селек-
ційного матеріалу картоплі є проведення його оцінки
на стійкість до хвороб і шкідників, зокрема, фітофторо-
зу, з використанням лабораторного методу – штучного
зараження відокремлених листків інокулюмом гриба
Phytophthora infestans (Mont.) de Вагу [9]. Результати
оцінки використовуються для характеристики пер-
спективних селекційних номерів при передачі їх до

Державного сортовипробування та в подальшому при
занесенні до Державного реєстру сортів рослин
України.

Мета досліджень. Оцінити селекційний матеріал
картоплі лабораторії селекції за стійкістю надземної
частини рослин проти збудника фітофторозу методом
штучного зараження відокремлених часточок листків
та виявити генотипи з високою та відносно високою
польовою стійкістю проти захворювання. Пропонувати
виділені зразки для подальшого селекційного викорис-
тання при створенні нових фітофторостійких сортів.

Методика та матеріал досліджень. У роки з деп-
ресивним і помірним розвитком фітофторозу стає
неможливим проведення об’єктивної оцінки селекцій-
ного матеріалу картоплі у польових умовах. У цьому
випадку використовуються лабораторні методи оцінки
з використанням відокремлених частинок листків.

Перші дослідження для визначення стійкості
бадилля генотипів картоплі проти фітофторозу шля-
хом зараження відокремлених частинок листків були
проведені в Голландії [10]. Результати лабораторної
оцінки у більшій мірі співпадали з результатами польо-
вих випробувань [11, 12]. Метод оцінки стійкості за
відокремленими часточками листка картоплі широко
використовується у всьому світі. Він має багато пере-
ваг: він простий, недорогий, може бути легко пристосо-
ваний до умов інокуляції і інкубації збудника хвороби,
а також вибору патотипів. Його використання можли-
ве при оцінці компонентів специфічної стійкості [13].
Крім того, він дає можливість оцінювати будь-який
селекційний матеріал, незалежно від групи стиглості
[14, 15]. Недолік методу в тому, що він не дозволяє
встановити різницю і достовірно порівнювати стійкі
форми між собою, а лише дає можливість виділяти
стійкі і відбраковувати нестійкі генотипи картоплі [16]. 

Для того, щоб виявити польову стійкість проти
фітофторозу, використовували суміш у рівних пропор-
ціях суспензій білоруської високо агресивної з 14-ма
генами вірулентності раси 1.2.3.4.5.6.6+0.7.8.9.10.11 xyz
і високо агресивних ізолятів місцевої немішаївської та
польової популяції гриба, відібраної на селекційному
матеріалі, який випробовувався на полонинах
Карпатських гір.

Визначення польової стійкості листків лаборатор-
ним методом передбачає триразове зараження відок-
ремлених частинок листків кожного генотипу вищезаз-
наченою сумішшю суспензії у фазах від повної бутоні-
зації та початку квітування через кожні 7-10 днів. По
три відокремлені часточки листка з середнього ярусу із
трьох кущів, у спеціальних пакетах переносять в інку-
баційну камеру, яка являє собою ізольовану кімнату, де
є змога підтримувати оптимальні умови для інфікуван-
ня та розвитку хвороби. В ній розміщують стелажі, що
освітлюються лампами денного світла, перевагою яких
є незначне виділення тепла під час роботи [17].

Принесені з поля відокремлені часточки листків
розкладаються на скло (40х80 см), попередньо накрите
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зволоженою марлею та фільтрувальним папером. На
папері надписуються польові номери випробовуваних
зразків. Після цього скло розміщують на стелажах, під-
ставивши під нього по чотирьох кутах наповнені водою
половинки чашок Петрі, які систематично наповнюють-
ся водою. Надходження води до фільтрувального паперу
здійснюється завдяки дії капілярних сил через кінці
марлі, опущеної у половинки чашок Петрі. Таким чином
створюються оптимальні для розвитку хвороби умови.

На нижню сторону частинок листків наносять
каплі діаметром 7-8 мм суспензії ооспор концентраці-
єю для селекційного матеріалу 10-12 конідієспор у полі
зору мікроскопа при збільшенні у 120 разів [18]. Через
16 годин після інфікування листки перевертають. При
цьому спостерігають, чи не залишилось на листку каплі
інокулюму. Якщо капля є – її акуратно промокають
клаптиком фільтрувального паперу. 

Починаючи з третього дня після зараження, та
впродовж наступних трьох днів, ведуть спостереження
для визначення початку інкубаційного періоду. На сьо-
мий день після інфікування вимірюють діаметр ураже-
ної тканини у міліметрах та визначають інтенсивність
спороношення у балах. На підставі одержаних даних
вираховують індекс ураження за формулою: 

Індекс ураження = 
(а1х в1/ n1 + а2х в2/ n2 + а3х в3/ n3) / 3, 

де : а1, а2, а3 – діаметр ураженої поверхні листків,
мм;

в1, в2, в3 – бали спороношення гриба на ураженій
поверхні листків (0-4);

n1, n2, n3 – інкубаційний період прояву хвороби на
листках, днів.

Спороношення гриба на ураженій поверхні лис-
тків визначається за п’ятибальною шкалою:

0 балів – спороношення гриба відсутнє;
1 бал – спороношення слабке, конідієносців неба-

гато – в середньому 25 шт./мм2, низькі, слабко розгалу-
жені;

2 бала – спороношення середнє, конідієносців в
середньому 100 шт./мм2, високі, гілчасті;

3 бала – спороношення дуже сильне, конідієнос -
ців – багато, в середньому 300 шт./мм2, високі, дуже
гілчасті, часто утворюють суцільний наліт;

4 бала – спороношення дуже сильне, конідієнос-
ців – понад 300 шт./мм2, високі, дуже гілчасті, утворю-
ють суцільний наліт.

Після узагальнень даних кожної з оцінок виводять
середній індекс ураження. Для визначення ступеня
стійкості сорти і гібриди порівнюють між собою та сор-
тами-стандартами. Чим вищий індекс ураження, тим
нижчий ступінь стійкості. Залежно від індексу уражен-
ня селекційний матеріал класифікується за ступенем
стійкості таким чином (за методикою, наведеною у
збірнику «Картофелеводство», 1969 р. [19]): 

За 2009-2012 рр. у селекційних розсадниках лабо-
раторії селекції Інституту картоплярства, починаючи із
третього селекційного і кінчаючи розсадниками кон-
курсно-екологічного випробування, було оцінено 511
зразків від 257 комбінацій схрещування відібраних в
лабораторії селекції та 169 сортів вітчизняної і зару-
біжної селекції у батьківському розсаднику. 

Для порівняння результатів оцінок новостворено-
го матеріалу у всіх розсадниках висаджували сорти-
стандарти відповідних груп стиглості. У якості стан-
дартів слугували сорти: ранні – Тирас, Серпанок; сере-
дньоранні – Невська, Світанок київський; середньос-
тиглі – Явір, Слов’янка; середньопізні – Тетерів та
Червона рута.

Результати досліджень. В результаті проведених
оцінок серед новоствореного селекційного матеріалу
картоплі за стійкістю проти фітофторозу при штучно-
му зараженні відокремлених листків з високим ступе-
нем стійкості (індекс ураження 4,0–10,0) виявлено 24
зразки від 15 гібридних комбінацій та три зразки від
самозапилення сортів Тетерів, Ветразь та Каменський.
До них відносяться селекційні номери: 05.72-9 (індекс
ураження – 9,5), 05.96-3 (10,0), 06.9-3 (10,0), 06.94-2
(7,7), 07.14-3 (6,7), 07.15-4 (9,7), 07.15-11 (6,3), 07.15-13
(4,0), 07.15-15 (4,4), 07.15-16 (6,9), 07.19-4 (4,0), 07.22-1
(8,8), 07.22-6 (6,0), 07.23-14 (10,0), 07.23-19 (9,4), 07.38-
12 (8,2), 07.38-13 (5,0), 07.64-16 (9,3), 07.105-2 (8,2),
07.154-1 (7,9), 08.52-2 (8,3), 08.52-5 (8,3), 08.157-1 (9,3),
08.157-3 (8,4), 09.34-3 (5,6), 09.109-2 (8,8), 09.113-1
(7,0), де материнськими формами є сорти Горлиця,
Довіра, Луговська, Діна, Багряна, Уніта, Удача,
Скарбниця, Дар, Петланд Делл, гібрид Pg 436, а бать-
ківськими – сорти Беллароза, Лазуріт, Крініца, Мі -
нерва, Удача, Здабитак, Зарево, Фантазія, Верхо вина та
міжвидовий гібрид 90.35с131. Ефективними комбіна-
ціями схрещування є: Горлиця х Беллароза, Горлиця х
Лазуріт, Довіра х Крініца, Довіра х Мінерва, Луговська
х Беллароза, Діна х Беллароза, Світанок київський х
Беллароза, Повінь х Уніта, Багряна х Здабитак,
Слов’янка х Уніта, Уніта х Верховина, Петланд Делл х
Беллароза.

Особливо поміж перерахованих комбінацій виріз-
няються 07.15 – Горлиця х Беллароза, 07.38 – Лугов -
ська х Беллароза, 07.22 – Довіра х Мінерва, 07.23 –
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Індекс Ступінь Бал
ураження стійкості польової 

стійкості

0–2,7 дуже високий 8,6–9
2,8–10,0 високий 8,5–7,6
10,1–20,0 відносно високий 7,5–6,6
20,1–30,0 середній 6,5–4,6
30,1–40,0 низький 4,5–2,6
> 40,0 дуже низький 2,5–1,0



Діна х Беллароза. Саме у цих комбінаціях виявлено
найбільшу кількість високостійких проти фітофторозу
за надземною частиною рослин зразків (табл.).

Серед сортів української селекції, зокрема створе-
них в Інституті картоплярства НААН, за результатами
штучного зараження відокремлених листків з високою
польовою стійкістю проти фітофторозу виявлено
сорти: Віринея, Горлиця, Луговська, Явір, Либідь,
Зарево, Ракурс, Червона рута. Використання цих сор-
тів дозволяє значно зменшити кількість хімічних обро-
бок при захисті посівів від фітофторозу.

З відносно високою польовою стійкістю (індекс
ураження 10,1–20,0) проти фітофторозу виявлено
сорти Багряна, Водограй, Довіра, Кобза, Лелека, Лілея,
Обрій, Ольвія, Пролісок, Світанок київський, та порів-
няно недавно занесені до Державного реєстру сортів
рослин України сорти Зелений гай та Кіммерія.

За результатами оцінки штучного зараження
новоствореного селекційного матеріалу поміж 511 оці-
нюваних гібридів виявлено 146 зразків з відносно висо-
ким ступенем стійкості (індекс ураження 10,1–20,0) від
109 комбінацій.

Результативними комбінаціями схрещування, у
яких виявлено найбільшу кількість зразків з відносно
високим ступенем стійкості надземної частини рослин
картоплі проти збудника фітофторозу є: 03.38
(90.817с4 х Беллароза), 07.55 (Слов’янка х Беллароза),
07.3 (Багряна х Беллароза), 07.15 (Горлиця х Белла -
роза), 07.23 (Діна х Беллароза), 07.38 (Луговська х
Беллароза), 07.54 (Світанок київський х Беллароза),
07.64 (Петланд Делл х Беллароза), 08.14 (Білуга х
Беллароза), 08.40 (Оберіг х Беллароза), 09.8 (Базис х
Беллароза), 09.83 (Удача х Беллароза), 04.27 (Делікат х
Тирас), 05.6 (Барильчиха х Тирас), 05.61 (Слов’янка х
Уніта), 06.83 (Білоруський-3 х Уніта), 06.86 (Еста х
Уніта), 05.62 (Слов’янка х 90.734/22), 08.137 (Сло -
в’янка х Діна), 05.66 (Обрій х Повінь), 05.72 (Pg 436 х
Удача), 05.105 (Талісман х Агаве), 06.9 (Барильчиха х
Білоруський-3), 06.17 (Забава х Тетерів), 06.23 (Па -

дарунак х Левада), 06.26 (Панда х Святкова), 06.40
(90.817с4 х Західна), 06.72 (самозапилення сорту
Ялинка), 06.90 (Падарунак х Фантазія), 06.96 (Фан -
тазія х Верховина), 06.101 (Тетерів х Явір), 07.73
(Ужгородська х Білуга), 08.124 (Повінь х Удача),
08.156 (Чернігівська рання х 79.534/61) та інші (табл.).

Серед зразків вище зазначених комбінацій особли-
вої уваги заслуговують селекційні номери 03.34-25
(90.691/38 х Беллароза) та 03.38-56 (90.817с4 х
Беллароза), які передані до Державного сортовипробу-
вання під сортовими назвами Світоч та Околиця і
характеризуються відносно високим ступенем стійкос-
ті надземної частини рослин проти фітофторозу у
поєднанні з іншими господарсько-цінними ознаками.

Слід зазначити, що серед сортів-стандартів за
чотири роки випробування селекційного матеріалу,
високою польовою стійкістю проти захворювання від-
значився сорт Червона рута (індекс ураження був на
рівні 8,6), відносно високим ступенем стійкості харак-
теризувались сорти Явір, Невська, Світанок київський
та Серпанок (індекс ураження складав відповідно 11,3,
12,5, 13,9, 19,2).

Висновки. Оцінка перспективного селекційного
матеріалу на польову стійкість проти фітофторозу
лабораторним методом протягом декількох років
дозволяє виявляти більш стійкі селекційні номери
проти захворювання з балами стійкості 7–8. Резуль -
тати оцінки використовуються при передачі сортів до
Державного сортовипробування та при підборі бать-
ківських пар у селекційних програмах. 

Перспективи подальших досліджень полягають у
продовженні проведення оцінки селекційного матеріа-
лу за стійкістю проти фітофторозу надземної частини
рослин використовуючи лабораторний метод та пропо-
нуванні для використання у селекційній практиці гено-
типів з високою та відносно високою стійкістю до збуд-
ника захворювання при створенні нових фітофторос-
тійких сортів.
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Таблиця 

Найбільш результативні комбінації схрещування за виділенням відносно стійких зразків 
проти фітофторозу при штучному зараженні відокремлених листків 

новоствореного селекційного матеріалу картоплі (2009-2012 рр.)
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Приведены результаты лабораторной оценки вновь созданного селекционного материала картофеля,
проведенной в лаборатории селекции Института картофелеводства НААН на протяжении 2009-2012 гг. по
устойчивости против возбудителя фитофтороза методом искусственного заражения отделенных частей листьев
картофеля. Выявлено гибридные комбинации с высокой и относительно высокой устойчивостью надземной части
растений картофеля к возбудителю заболевания. Выделено перспективные генотипы для дальнейшего
селекционного использования. Доказана возможность создания методом межвидовой гибридизации
фитофтороустойчивых сортов картофеля.

Results of a laboratory assessment of again created selection material of potatoes of the selection of Institute of potato
growing of NAAN carried out to laboratories for 2009-2012 on stability against the activator фитофтороза are given by a
method of artificial infection of the separated parts of leaves of potatoes. It is revealed hybrid combinations with high and
rather high resistance of elevated part of plants of potatoes to the causative agent of a disease. It is allocated perspective
genotypes for further selection use. Possibility of creation is proved by a method of interspecific hybridization of
рhytophthora resistant grades of potatoes.



Постановка проблеми. Сучасне виробництво кар-
топлі потребує створення ранньостиглих сортів, які
здатні давати високі врожаї бульб при ранньому зби-
ранні, і досить високі – при кінцевому. Тому, виведення
високоврожайних ранньостиглих сортів картоплі, з
поєднанням якісних показників, є першочерговим зав-
данням селекціонерів.

Довжина вегетаційного періоду будь-якого сорту
тієї чи іншої культури – це сума відрізків часу, за який
рослини проходять окремі фази свого росту і розвитку.
У ранньостиглих сортів всі фази проходять швидко. 

Складовими ранньостиглих сортів картоплі є:
рання поява сходів, швидкі темпи наростання бадилля,
раннє утворення бульб і швидкий їх ріст [1].

Гетерозиготність сортів і селекційних гібридів за
ознакою скоростиглості вказує на те, що в кожній ком-
бінації проходить розщеплення потомства на всі групи
стиглості, але частка ранньостиглих нащадків сильно
відрізняється в залежності від періоду дозрівання
використаних для схрещування партнерів [2].

За даними ряду дослідників, найбільший вихід
ранньостиглих форм (40-60 %) одержують тоді, коли
обидві батьківські форми є ранньостиглими. При схре-
щуванні ранньостиглих форм із середньоранніми кіль-
кість ранньостиглих гібридів не перевищує 40 %. Ще
менша їх кількість (близько 20 %) зустрічається при
схрещуванні ранньостиглих сортів із пізньостиглими
[2, 3, 4, 5].

Щодо спадковості ранньостиглості точки зору роз-
діляються. Так, Крантц і Хатчінс (1929), Маріс (1962)
вважають, що скоростиглість є домінантною ознакою і
визначається дією домінантних полімерних генів [1].

Інші автори – Меллер К.Н. (1926), Саламан (1927),
Яшина І.М. (1973), Пфеффер (1986), вказують на реце-
сивний характер спадковості цієї ознаки [5, 1, 6].

В селекції на ранньостиглість основними показни-
ками, за якими оцінюють гібридні комбінації, є кіль-
кість ранньостиглих форм і їх продуктивність.

За даними Веселовського І.О. і Меллера К.Н. най-
більш перспективними для одержання високоврожай-
них ранніх сортів являються комбінації схрещувань

типу ранній х середньоранній і ранній х середньопіз-
ній. В цих типах схрещувань можна виділити ранні 
і високоврожайні форми, тоді як від схрещування 
типу ранній х ранній ранньостиглі форми виділяються
з високою частотою, але урожайність їх буває низь-
кою. На основі цих взаємозалежностей цілком можли-
во, що в результаті схрещування ранньостиглих бать-
ківських форм з пізньостиглими, або одних пізньос-
тиглих форм між собою може виділитись ранньостиг-
лий сорт [3, 5].

Основою селекційної роботи є правильний добір
батьківських форм, створення гібридних комбінацій з
інтенсивним формоутворенням і отримання гібридних
нащадків з бажаним комплексом господарсько-цінних
ознак.

Мета роботи. Оцінити комбінації схрещувань,
одержаних за участю сорту Беллароза за загальною
кількістю форм з комплексом господарсько-цінних
ознак та за кількістю ранньостиглих. Створити новий
селекційний матеріал і виділити комбінації схрещу-
вань для практичної селекції.

Матеріал і методика. Для досліджень широко
використовували ранньостиглий сорт картоплі Белла -
роза та селекційний матеріал, одержаний за участю
сортів і гібридів, який вивчався на всіх етапах селекцій-
ного процесу.

Дослідження проводились в Інституті картопляр-
ства (зона Полісся), згідно з методичними рекоменда-
ціями щодо проведення досліджень з картоплею [7].

Материнськими формами використовували ряд
сортів і гібридів міжвидового походження різної 
скоростиглості, які мали комплекс ознак. Серед них:
ранні – Кримська, Тирас, Скарбниця; середньоранні –
Верховина, Діна, Доброчин, Левада, Світанок київ-
ський; середньостиглі – Горлиця, Лілея, Слов’янка,
90.694/67; середньопізні і пізні – Pg 436, 90.691/38,
90.817с4, Багряна, Петланд Делл, Воловецька.

Батьківською формою (запилювачем) часто вико-
ристовували ранньостиглий сорт Беллароза. Із вище-
названими сортами були отримані гібридні комбінації
за такими типами схрещувань: 1) ранній х ранній; 
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2) середньоранній х ранній; 3) середньостиглий х ран-
ній; 4) середньопізній х ранній.

Скоростиглість нащадків визначали за врожайніс-
тю товарних бульб на 60-65 день після садіння та за
довжиною періоду вегетації.

Урожайність кожного генотипу встановлювали
зважуванням товарної і дрібної фракції бульб. Вміст
крохмалю в бульбах визначали за питомою вагою, сма-
кові якості – шляхом дегустації за п’ятибальною шка-
лою.

Математичну обробку отриманих даних проводи-
ли методами варіаційної статистики за Доспеховим
Б.А. [8].

Результати досліджень. Проведеною оцінкою
встановлено, що ранньостиглий сорт картоплі
Беллароза характеризувався високим врожаєм бульб –
> 500 ц/га, середньою масою бульб – 96-115 г, невели-
кою кількістю бульб у гнізді – 4-6 шт., крохмалистістю
– 14,6 %, добрими смаковими якостями – 4,0-4,3 бала,
середньою стійкістю листків проти фітофторозу – 
6,5 бала.

За 2006-2011 рр. при використанні сорту Белла -
роза, як запилювача, в процесі селекції вивчено понад
38 комбінацій схрещувань загальним обсягом 14607
генотипів. Кращі з них представлені в таблиці 1.
Результати досліджень з аналізу прояву господарсько-
цінних ознак нащадками гібридних комбінацій, одер-
жаних за участю сорту Беллароза, свідчать про неодна-
кове їх вираження по різних типах схрещувань (табл.
1). Так, по типу схрещувань ранній х ранній з високою
середньою врожайністю потомства виділились комбі-
нації схрещувань: 08.52 (Скарбниця х Беллароза) і
03.12 (Кримська х Беллароза). Середня врожайність
нащадків склала відповідно 892 і 802 г/кущ, вони мали
по 12-13 бульб в кущі із середньою їх масою 67-69 г.
Середня крохмалистість коливалася від 11,4 до 12,7 %.

По типу схрещувань середньоранній х ранній
вивчали 5 комбінацій схрещувань. З найвищою серед-
ньою врожайністю нащадків виділились комбінації
схрещувань: 03.6 (Верховина х Беллароза) – 880 та
07.28 (Доброчин х Беллароза) – 886 г/кущ із серед-
ньою кількістю бульб в гнізді – 11-13 штук та їх серед-
ньою масою – 68-80 г. Найвищою середньою крохма-
листістю нащадків характеризувались комбінації: 07.54
(Світанок київський х Беллароза) – 16,2 %; 07.44
(Левада х Беллароза) – 15,6 % і 07.28 (Доброчин х
Беллароза) – 14,4 %. Низьку середню крохмалистість
нащадків відмічено в комбінації 07.23 (Діна х
Беллароза) – 12,3 %. Добрими смаковими якостями
характеризувались нащадки гібридної комбінації 07.54
(Світанок київський х Беллароза) – 4,2 бала. У решти
гібридних комбінацій цього типу схрещувань нащадки
мали задовільні смакові якості – 3,5-3,8 бала.

По групі комбінацій схрещувань типу середньос-
тиглий х ранній високою середньою врожайністю
нащадків виділилась комбінація 07.55 (Слов’янка х
Беллароза) – 947 г/кущ із середньою кількістю бульб

11 штук та їх масою 86 г. Нижчою середньою врожай-
ністю нащадків характеризувалась комбінація 07.78
(90.694/67 х Беллароза) – 606 г/кущ із середньою кіль-
кістю бульб в гнізді 9 штук та їх середньою масою 67 г.

Найвищий вміст крохмалю у нащадків відмічено в
комбінації 07.15 (Горлиця х Беллароза) – 15,4 %. Дещо
нижчий в комбінації 07.78 (90.694/67 х Беллароза) –
11,1 %. Добрими смаковими якостями характеризува-
лись нащадки двох комбінацій: 07.42 (Лілея х
Беллароза) – 4,3 бала і 07.15 (Горлиця х Беллароза) –
4,0 бала.

По групі комбінацій схрещувань типу середньопіз-
ній х ранній високою середньою врожайністю нащадків
характеризувалась комбінація 03.32 (Рg 436 х
Беллароза) – 904 г/кущ і нижчою 07.9 (Воловецька х
Беллароза) – 696 г/кущ.

Важливим чинником є оцінка гібридних комбіна-
цій за скоростиглістю нащадків.

З даних таблиці 1 видно, що по всіх типах схрещу-
вань кількість ранньостиглих форм є різною.
Найвищий відсоток ранньостиглих форм в комбінаці-
ях схрещувань типу ранній х ранній і середньоранній х
ранній. Менша кількість їх виділена в комбінаціях
схрещувань типу середньостиглий х ранній і середньо-
пізній х ранній. Найбільшою кількістю ранньостиглих
форм характеризуються комбінації схрещувань: 03.12
(Кримська х Беллароза) – 60 %; 07.70 (Тирас х
Беллароза) – 57.3 %; 08.52 (Скарбниця х Беллароза)
40,1 %; 07.23 (Діна х Беллароза) – 34,6 %; 07.28
(Доброчин х Беллароза) – 32,9 % та інші. У комбінаці-
ях схрещувань типу середньопізній х ранній вищепля-
ється тільки 4,6-9,4 % ранньостиглих форм. Проте в
цих комбінаціях вищепляється більшість (53,5-75 %)
середньопізніх і пізніх форм (табл. 1).

В процесі селекції добір гібридів проводять за ком-
плексом господарсько-цінних ознак. По всіх комбінаці-
ях в першому селекційному розсаднику генотипи з
негативними ознаками бульб (деформовані бульби,
довгі столони, глибокі вічка, невирівняність бульб у
гнізді, ураженість їх бактеріальними і грибними хворо-
бами, а також вірусними – вибраковували. Добирали
форми за комплексом госопдарсько-цінних ознак, кіль-
кість яких змінювалась за роками у різних комбінаціях
схрещувань (табл. 2).

Найвищим відсотком генотипів з комплексом гос-
подарсько-цінних ознак при першому доборі в першо-
му селекційному розсаднику (однобульбовки) характе-
ризувались комбінації схрещувань: 08.52 (Скарбниця х
Беллароза) – 57,1 %; 07.70 (Тирас х Беллароза) – 25,0;
03.34 (90.691/38 х Беллароза) – 27,2; 07.78 (90.694/67 х
Беллароза) – 20,0; 07.64 (Петланд Делл х Беллароза) –
12,5 і 07.9 (Воловецька х Беллароза) – 12,4 % та інші
(табл. 2).

При подальшій оцінці гібридів в процесі селекції
за більш широким комплексом господарсько-цінних
ознак (третій селекційний розсадник) добір їх значно
знижувався. Так, по групі комбінацій схрещувань типу
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Таблиця 1

Оцінка гібридних комбінацій за господарсько-цінними ознаками 
(2006-2010 рр.)



ранній х ранній від 1,13 до 14,28 %; середньоранній х
ранній – 1,12-4,6 %; середньостиглий х ранній – 1,6-
5,41 % і середньопізній х ранній – 0,72-5,12 %.

Найбільший добір форм з комплексом господар-
сько-цінних ознак був у комбінаціях: 07.70 (Тирас х
Беллароза) – 12,5 %; 07.44 (Левада х Беллароза) – 3,89
%; 07.28 (Доброчин х Беллароза) – 4,6 %; 07.15
(Горлиця х Беллароза) – 5,41 %; 07.78 (90.694/61 х
Беллароза) – 5 %; 03.34 (90.691/38 х Беллароза) – 2,49
%; 07.3 (Багряна х Беллароза) – 2,81 %; 07.64 (Петланд
Делл х Беллароза) – 3,12 % до початкової кількості гіб-
ридів у комбінації. У інших комбінаціях виділено
незначний відсоток форм з комплексом ознак. Ще
більше знижувався добір форм в розсадниках основно-
го і конкурсного випробування. Лише по окремих ком-
бінаціях залишились гібриди в розсаднику конкурсно-
го випробування. Серед них у комбінаціях: 03.34
(90.691/38 х Беллароза) – 0,20 %; 03.38 (90.817с4 х Бел -
лароза) – 0,11 %; 07.3 (Багряна х Беллароза) – 0,15 %; 
і 07.55 (Слов’янка х Беллароза) – 0,35 % (табл. 2).

При оцінці комбінацій за добором ранньостиглих
форм з комплексом господарсько-цінних ознак в тре-
тьому колекційному розсаднику можемо відмітити, що
він є різним по всіх комбінаціях схрещувань і коливав-
ся від 0,60 до 12,5 %. Найбільший добір таких форм від-
мічений в комбінаціях схрещувань: 08.52 (Скарбниця х
Беллароза) – 7,14 %; 07.70 (Тирас х Беллароза) – 
12,5 %; 07.28 (Доброчин х Беллароза) – 4,6 %; 
0,7.78 (90.694/67 х Беллароза) – 5,0 %. Зовсім не відіб-
рано ранньостиглих форм з комплексом господарсько-
цінних ознак у трьох комбінаціях схрещувань: 07.15
(Горлиця х Беллароза), 03.32 (Рg 436 х Беллароза) і
07.42 (Лілея х Беллароза).

Добір середньостиглих, середньопізніх і пізніх
форм з комплексом господарсько-цінних ознак по ком-
бінаціях був різним і коливався від 0,56 до 7,14 %.
Найвищий відсоток таких генотипів виділено в комбі-
націях: 03.6 (Верховина х Беллароза) – 1,24 %, 08.52
(Скарбниця х Беллароза) – 7,14 % і 07.15 (Горлиця х
Беллароза) – 3,44 %.

У 2011 році в третьому селекційному розсаднику
вивчали ряд генотипів, одержаних за участю сорту
Беллароза. Виділені гібриди характеризувались ком-
плексом господарсько-цінних ознак і за рядом показ-
ників перевищують сорти-стандарти (табл. 3).

Відібрані ранньостиглі гібриди за низкою госпо-
дарсько-цінних ознак перевищують стандарти Тирас і
Серпанок. Так, за врожаєм бульб перевищують сорт
Тирас на 36-117 ц/га, а Серпанок – на 51-132 ц/га,
мають високу товарність і вищу від стандартів середню
масу товарних бульб, добрі смакові якості, вміст крох-
малю на рівні і вище стандартів, мають середню польо-
ву стійкість проти альтернаріозу. Особливо високим
врожаєм бульб виділяються гібриди 08.52-7 (Скарб -
ниця х Беллароза) – 479 ц/га, 07.55-32 (Слов’янка х
Беллароза) – 473 ц/га, мають середню масу товарних
бульб відповідно 98 і 139г.

Виділені середньоранні гібриди за врожаєм бульб
істотно перевищують стандарти Світанок київський і
Невська, мають високу товарність бульб та їх середню
масу, добрі смакові якості, а за вмістом крохмалю пере-
вищують сорт Невська на 0,2-10,0 %, мають відносно
високу і середню польову стійкість проти альтернаріо-
зу і незначний відсоток рослин, уражених вірусними
хворобами.

У групі середньостиглих виділено низку гібридів,
які за врожаєм бульб та їх середньою масою істотно
перевищують сорт Явір (стандарт) і є на рівні 
сорту Слов’янка, мають добрі смакові якості, вміст
крохмалю – на рівні стандартів.

У групі середньопізніх і пізніх також виділено ряд
гібридів з високим врожаєм бульб, їх товарністю і
середньою масою товарних бульб. Вони мають добрі
смакові якості, вміст крохмалю вище стандартів та
вищу польову стійкість проти альтернаріозу (табл. 3).

З набору гібридних комбінацій 2003-2007 рр.,
одержаних за участю сорту Беллароза, в процесі селек-
ційної проробки (2003-2011 рр.) виділено ряд перспек-
тивних гібридів. Серед них високоврожайні середньо -
стиглі гібриди: Н03.38-56 (90.817с4 х Беллароза) і
Н03.34-25 (90.691/38 х Беллароза).

Середньостиглий гібрид Н03.38-56 (90.817с4 х
Беллароза) в 2008 році переданий до Державного 
сортовипробування під назвою Околиця.

Сорт Околиця – середньостиглий, столового при-
значення. Високоврожайний. Крохмалистість 15,5-
16,6 %. Смакові якості добрі (4,5 бала). Середня маса
товарних бульб – 76-85 г. Стійкий проти звичайного
біотипу раку і альтернаріозу, відносно стійкий проти
фітофторозу за листками; середньостійкий проти
фітофторозу бульб. Квітки червоно-фіолетові, бульби
білі, округло-овальні, вічка середні, незабарвлені,
поверхня шкірки гладенька, м’якуш кремовий.  Вн е -
сений до Державного реєстру сортів рослин України з
2011 року.

Середньостиглий гібрид Н03.34-25 (90.691/38 х
Беллароза) в 2009 році переданий до Державного сор-
товипробування під назвою Світоч.

Сорт Світоч – середньостиглий, столового призна-
чення. Високоврожайний. Вміст крохмалю – 20,3 %.
Смакові якості добрі (4,3 бала). Середня маса товарних
бульб – 81 г. Стійкий проти звичайного і 2-х патотипів
раку, висока польова стійкість проти фітофтори за лис-
тками (7,5-8 балів) і вірусних хвороб. Середньостійкий
проти кільцевої і мокрої гнилизни, парші звичайної.
Придатний для переробки на чіпси і фрі. Квітки черво-
но-фіолетові, бульби червоні, округло-овальні, вічка
білі, середні, поверхня шкірки гладенька, м’якуш 
кремовий. Проходить державне сортовипробування з
2010 року.

Висновки
1. Сорт картоплі Беллароза є ефективною батьків-

ською формою в селекції на урожайність, великобуль-
бовість, вирівняність бульб в гнізді, добрі смакові 
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Таблиця 2
Ефективність добору генотипів з комплексом господарсько-цінних ознак

у гібридних популяціях картоплі на різних етапах селекції 
(2006-2011рр.)



якості, відносну польову стійкість проти альтернаріозу
та інші ознаки.

2. При схрещуванні сорту Беллароза із сортами
міжвидового походження викликає у гібридних 
нащадків зміщення строків дозрівання в сторону піз-
ньостиглості. Тому, розщеплення виражається варіа-
ційним ря дом різноманітних за стиглістю форм і 
при цьому ранньостиглі гібриди з комплексом госпо-

дарсько-цінних ознак складають незначну частину
потомства.

3. У всіх типах схрещувань можна одержувати ран-
ньостиглі форми з комплексом господарсько-цінних
ознак. У більшості випадків високопродуктивні форми
з широким комплексом цінних ознак можна одержува-
ти в схрещуваннях типу середньостиглий х ранній і
середньопізній х ранній.
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Таблиця 3
Характеристика кращих гібридів за даними третього 

селекційного розсадника, 2011 р.



4. Перспективними комбінаціями схрещувань в
селекції на комплекс ознак є: Слов’янка х Беллароза;
90.691/38 х Беллароза; 90.817с4 х Беллароза; Багряна х
Беллароза; Скарбниця х Беллароза.

5. За участю ранньостиглого сорту Беллароза 
створено середньостиглі сорти картоплі Околиця і
Світоч.

Перспективи подальших досліджень. В подаль-
шій селекційній роботі при створенні нових високоп-
родуктивних сортів картоплі з широким комплексом
господарсько-цінних ознак доцільно використовувати
ранньостиглий сорт Беллароза, а також створений на її
основі селекційний матеріал.
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Отражены результаты многолетнего использования в селекции картофеля раннеспелого сорта Беллароза.
Проведен анализ гибридных комбинаций по количеству выделенных потомков с комплексом хозяйственно-ценных
признаков в процессе селекции, выделено комбинации скрещиваний для селекции, приведена характеристика
сортов картофеля, которые созданы с участием сорта Беллароза.

Deals with the results of many years of use in breeding potatoes of early varieties Bellaroza. The analysis of hybrid
combinations by the number of selected offspring with complex agronomic traits in the selection process, selected combina-
tions of crosses for breeding, present characteristic varieties of potatoes that are created with a variety Bellaroza.



Селекція є найефективнішим засобом підвищення
урожайності картоплі, покращення якісних показників
продукції та зниження енерговитрат виробництва.
Тому, ефективне картоплярство можливе лише за
умови впровадження нових сортів. Вклад селекції у
підвищення врожайності картоплі складає 30-50 % [6]. 

На сьогодні істотне підвищення ефективності
галузі картоплярства очікується від впровадження
нового покоління сортів з високою адаптивною здат-
ністю, поєднаною з підвищеною урожайністю, які
мають властивість протистояти стресовому впливу 
біотичних і абіотичних факторів зовнішнього середо-
вища [5]. Селекції належить провідна роль у розширен-
ні ареалу вирощування культури та проникнення її на
нові території.

Агрокліматичні умови основних регіонів України
характеризуються значною різноманітністю за видами
та родючістю ґрунтів, кількістю і рівномірністю розпо-

ділу опадів вегетаційного періоду, сумою ефективних
температур, тривалістю безморозного періоду. 

Ці фактори значною мірою впливають на терміни
сортозаміни та сортооновлення. Також важливе прак-
тичне значення має вірний підбір сортів з урахуванням
довжини вегетаційного періоду, необхідного для досяг-
нення ними повної зрілості (табл. 1).

Сорти, занесені до Реєстру сортів рослин, придат-
них для вирощування в Україні, рекомендуються для
конкретних зон вирощування, а саме Полісся,
Лісостепу та Степу. 

Картопля є культурою помірного клімату. Най -
сприятливішими значеннями середньодобових темпе-
ратур під час вегетації картоплі є 15-220С, кількість
опадів – не менше 300 мм, з перевагою їх у період фази
бульбоутворення [4]. 

Для нормального росту та розвитку сортів картоп-
лі різних груп стиглості сума ефективних температур

НАСІННИЦТВО

КАРТОПЛЯРСТВО УКРАЇНИ32

АДАПТИВНА ЗДАТНІСТЬ СОРТІВ 
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В результаті проведених досліджень встановлено рівень адаптивності сортів картоплі у динаміці в зоні
Південного Полісся України, з урахуванням групи стиглості та кліматичних умов років випробування. Встановлена
урожайність та насіннєва здатність сортів селекції Інституту картоплярства та Поліського дослідного
відділення. Стабільно високими урожаями за різних погодних умов вегетаційного періоду відзначились сорти
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Таблиця 1
Структура сортів за скоростиглістю



(більше 10 0С) за вегетаційний період знаходиться 
в діапазонах: для ранніх та середньоранніх – 1000-
1400 0С, для середньостиглих – 1400-1600 0С, для
середньопізніх і пізніх – 1600-2200 0С. 

Сорти картоплі мають різну стійкість до несприят-
ливих факторів навколишнього середовища та здат-
ність до збереження насіннєвих якостей. В Україні
умови вирощування картоплі більш сприятливі на пів-
ночі та заході, погіршуються на сході та півдні, що і
обумовлює посилення виродження її у цих напрямках.
Основними заходами зменшення впливу факторів еко-
логічного виродження на півдні є літнє садіння в умо-
вах зрошення, вирощування картоплі у двоврожайній
культурі, раннє садіння і збирання тощо [3].

Проте найбільшу шкоду у збереженні продуктив-
них якостей рослин картоплі відіграють вірусні хворо-
би, такі як скручування та закручування листя, змор-
шкувата і смугаста мозаїки, готика.

Мета досліджень. Встановити адаптивну здат-
ність реєстрованих сортів Інституту картоплярства і
Полісь кого дослідного відділення та їх насіннєву про-
дуктивність. 

Матеріали та методи досліджень. Дослідження
проводились у південній частині Полісся – Інституті
картоплярства НААН. 

Визначення адаптивної здатності картоплі прово-
дилось із сортами селекції Інституту картоплярства та
Поліського дослідного відділення різних груп стиглос-

ті, занесених до Реєстру сортів рослин України, при-
датних для поширення за останніх 10 років. 

Для посадки використовувались бульби категорії
еліта, оздоровлені методами культури тканини.

Ділянки чотирьохрядкові по 25 бульб у рядку.
Схема садіння 70х30 см, повторність чотириразова. 

Визначалась польова схожість бульб, настання
фенологічних фаз, загальна урожайність, структура
врожаю, ураженість вірусними хворобами. При 
виконанні досліджень керувались "Методичними
рекомендаціями щодо проведення досліджень з кар-
топлею" [7]. 

Результати досліджень. Дослідження проводили в
Інституті картоплярства протягом 2010-2012 рр.
Аналіз величини відхилень середньомісячних темпера-
тур повітря та суми опадів за вегетаційний період 
показує, що за температурним режимом особливо
несприятливим для картоплі був 2010 рік.
Середньомісячні температури в період бульбоутворен-
ня картоплі перевищили значення середньобагаторіч-
них у червні на 4,9 0С, липні – 7,2 0С. Високі температу-
ри поєднувались з нестачею вологи. По рівню волого-
забезпечення оптимальним для росту і розвитку кар-
топлі був 2011 рік, що значно вплинуло на величину
урожайності в досліді. Погодні умови 2012 року харак-
теризувались підвищеним тепловим та недостатнім
вологісним режимами в травні та липні місяці в період
вегетації картоплі (табл. 2). 
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Таблиця 2

Відхилення середньомісячних температур повітря та суми опадів від середніх багаторічних даних 
(Інститут картоплярства)



Темпи накопичення урожаю реєстрованих сортів
значно різнилися як за роками, так і в сортовому розрі-
зі. На період першого підкопування в 2010 році 
(1 липня) урожай становив близько 10 т/га по сортах

Загадка, Серпанок, Звіздаль. 10 липня в 2010 і 2012 рр.
у другому підкопуванні сорт Серпанок сформував 
найвищий урожай бульб 15,2 та 24,8 т/га відповідно
(табл. 3). 
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Сорти Строки збирання 
1.07 10.07 20.07 1.08 10.08 20.08 

1 2 3 4 5 6 7 
2010 рік, дата садіння – 26.04.10 

Повінь 4,7 13,6 16,4 17,8 18,5 19,0 
Загадка 10,2 14,4 17,0 18,1 20,2 24,3 

Глазурна - - - - - - 
Скарбниця 6,9 13,9 18,1 20,4 21,9 21,6 
Серпанок 9,1 15,2 17,0 20,3 22,3 23,2 

Зелений гай - - - - - - 
Левада 7,1 12,4 14,1 15,4 16,2 16,9 
Невська 8,7 13,2 15,2 16,1 17,0 16,9 
Світанок 
київський 3,8 9,8 13,9 14,5 16,5 16,1 

Вернісаж 3,1 8,8 15,4 16,6 19,4 20,9 
Звіздаль 9,4 10,4 16,0 18,6 20,2 22,5 

Слов’янка 2,5 11,3 12,6 15,9 16,7 21,6 
Мандрівниця - - - - - - 

Поліське джерело 2,5 5,8 11,6 15,7 15,6 16,6 
Червона рута 3,0 10,2 14,7 16,3 21,2 22,7 

Поліська 
ювілейна - - - - - - 

НІР 05, т/га 1,1 1,3 0,9 1,0 1,5 1,7 
2011 рік, дата садіння – 26.04.11 

Повінь 11,9 20,2 35,9 37,2 47,7 55,3 
Загадка 9,9 16,1 25,7 35,1 38,6 38,7 

Глазурна 10,3 17,1 23,5 39,1 47,7 49,0 
Скарбниця 9,1 22,8 28,4 43,0 47,2 52,1 
Серпанок 10,5 24,8 31,1 42,9 46,6 48,9 

Зелений гай 9,9 18,3 32,4 48,3 53,0 55,9 
Левада 12,3 15,6 22,7 30,5 38,7 39,3 
Невська 11,7 19,9 29,2 32,6 40,0 40,6 
Світанок 
київський 7,7 16,1 25,3 32,4 35,6 43,0 

Вернісаж 5,3 11,9 19,6 34,3 44,1 49,4 
Звіздаль 7,9 19,9 26,6 40,1 48,4 52,7 

Слов’янка 6,1 15,7 27,8 47,4 54,5 66,2 
Мандрівниця 6,7 12,7 22,9 31,5 46,3 49,0 

Поліське джерело 5,6 11,5 22,6 34,2 37,9 48,9 
Червона рута 3,3 8,1 18,9 34,4 46,4 52,9 

Поліська 
ювілейна 3,8 8,1 15,7 23,9 34,4 45,9 

НІР 05, т/га 1,4 1,7 1,9 2,1 1,8 2,5 
 

Таблиця 3 

Урожайність реєстрованих сортів картоплі за різних строків 
збирання 2010-2012 рр., т/га



У 2012 році серед групи ранніх сортів відмічено
високі темпи формування раннього урожаю – у сорту
Скарбниця на 1.07.2012 р. він становив 27,3 т/га. У
порівнянні з попередніми роками рівень урожайності
даного сорту на цей період коливався в межах 6,9-
9,1 т/га. Дана тенденція спостерігалася по всіх дослід-
жуваних сортах. Це явище тісно пов’язане з достат-
ньою кількістю опадів червня місяця 2012 року.
Нестача вологи у липні спричинила поступове упо-
вільнення росту та розвитку рослин, а також їх репро-
дукційної здатності. 

Умовно еталонним роком періоду досліджень
можна вважати вегетативний період 2011 року. Тоді, як
кінцева урожайність 2010 року становила 16,6-24,3 т/га
(більшість сортів мали в середньому 16,0-20,0 т/га), то
в умовах 2011 року такі врожаї відмічаються на 
10 липня, а на 20 липня (кінцевий результат) вони
зросли у 2,6-3 раза. Обсяги зростання у несприятливо-
му 2010 році по двох строках збирання на 10.07 та 
20.08 були менші у 1,2-1,5 раза. 

За несприятливих кліматичних умов 2010 року
найвищу врожайність отримано по сортах Загадка –
24,3 т/га, Серпанок – 23,2 т/га. Сорти інтенсивного
типу Слов’янка та Звіздаль забезпечили урожайність
21,6 та 22,5 т/га відповідно (табл. 3). 

Важливою властивістю сорту вважається його
здатність адаптуватися до несприятливих умов середо-
вища за використання свого генетичного потенціалу.
Споживач зацікавлений у прогнозованій стабільності
урожаю, навіть за культивування картоплі в складних
погодних умовах. Стабільно високою продуктивністю

відзначаються сорти Серпанок, Скарбниця, Зелений
гай, Вернісаж, Слов’янка, Мандрівниця. Окремо слід
відмітити, що сорти середньопізньої групи стиглості
можуть забезпечувати високі врожаї лише за умов
достатнього вологозабезпечення – по сортах Червона
рута і Поліське джерело у 2011 році отримано відповід-
но урожайність 52,9 і 48,9 т/га. 

За результатами досліджень до малобульбових
сортів відносяться Серпанок, Глазурна, Левада,
Мандрівниця. Найбільшу кількість бульб за різних
кліматичних умов в роки досліджень мають сорти
Слов’янка, Скарбниця, Вернісаж, Червона рута 
(табл. 4). 

При збиранні картоплі у фазу повного достигання
спостерігається зниження насіннєвої кондиційності
урожаю (табл. 5). 

Висновки. Сорти селекції Інституту картопляр-
ства та Поліського дослідного відділення ІК виявля-
ють різну адаптивну здатність.

1. Стабільно високі врожаї бульб отримані при
вирощуванні сортів Серпанок, Скарбниця, Зелений
гай, Вернісаж, Слов’янка, Мандрівниця. 

2. Умови вологозабезпечення суттєво вплинули на
урожайність середньопізніх сортів – нестача вологи у
2010 році унеможливила прояв високих потенційних
можливостей сортів особливо із тривалим вегетацій-
ним періодом.

3. До малобульбових відносяться сорти Серпанок,
Глазурна, Левада, Мандрівниця. За багатобульбовістю
виділені сорти Скарбниця, Слов’янка, Вернісаж,
Червона рута. 
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Закінчення табл. 3



Перспективи подальших досліджень. На перспек-
тиву планується проведення порівняльного аналізу
екологічної пластичності та стабільності. Будуть 

ідентифіковані форми інтенсивного, пластичного та
нейтральних типів сортів.
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Таблиця 4 

Бульбоутворююча здатність сортів картоплі 

Література:
1. Бриггс Ф. Научные основы селекции растений / Ф. Бриггс, П. Ноулз. – М. : Колос, 1972. – 398 с.
2. Картофель / за ред. : Д. Шпаар [и др.]. – Торжок : ООО «Вариант», 2004. – 466 с.
3. Fittje S. Pflanzguter zeugung im okologischen Iandbau / S. Fittje, H. Bohm, A. Peters // Kartoffelbau. – 2001. –

Bd. 52. – H. 7. – S. 303-309. 
4. Сортовые ресурсы передовой опыт производства картофеля. – М. : ФГННУ “Росинформагротех», 2005. –

347 с. – (Б-чка в помощь консультанту).
5. Методичні рекомендації щодо проведення досліджень з картоплею / УААН, Ін-т картоплярства. –

Немішаєве, 2002. – 182 с.

В результате проведенных исследований, установлено уровень адаптивности регистрируемых сортов
картофеля в динамике в зоне Южного Полесья Украины, с учетом группы спелости и климатических условий лет
испытания. Установлена продуктивность и семенная способность сортов селекции Института
картофелеводства.

As a result of studies found levels of adaptability registered potato varieties in the dynamics in the Southern Woodlands
of Ukraine in view of maturity and climatic conditions years of trial. Installed capacity and ability to seed potato varieties
breeding Institute.
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Основа будь-якої технології вирощування сіль-
ськогосподарських культур – це система удобрення,
адаптована до місцевих ґрунтово-кліматичних умов.
Інститутом картоплярства НААН розроблено ресур-
созберігаючу технологію вирощування картоплі, яка
рекомендована для всіх зон України [1].

Важливою ланкою даної технології є застосування
оптимальної ресурсозберігаючої системи удобрення
картоплі. Відомо, що раціональна система удобрення
забезпечує не тільки підвищення урожаю та покращен-
ня його якості, але й сприяє збереженню родючості
ґрунту [2]. Найбільш ефективною і економічно доціль-
ною системою удобрення буде така система, яка врахо-
вує потреби конкретного сорту для даного типу ґрунту
в дозах і співвідношеннях елементів живлення [3].
Наука і практика застосування добрив показали, що
віддача від них залежить не тільки від норми та співвід-
ношення між основними елементами, але і від способів
внесення [4, 5]. Технологічним регламентом ресурсоз-
берігаючої технології вирощування картоплі передба-
чено локальне внесення мінеральних добрив при садін-
ні бульб [6].

Постановка проблеми. Зниження родючості ґрун-
тів, зменшення внесення органічних добрив і багато
інших причин змушує вести постійний пошук альтер-
нативних джерел підвищення врожайності картоплі.

На сучасному етапі основним видом удобрення
картоплі в спеціалізованих господарствах стали сиде-
рати і мінеральні добрива. Застосування останніх
забезпечує одержання високих урожаїв картоплі, проте
не завжди доступне господарникам через надмірно
високу їхню вартість. У зв’язку з високими цінами на
мінеральні добрива виникла потреба розробляти нові,
та удосконалювати існуючі шляхи підвищення їх ефек-
тивності при невеликих нормах внесення.

Створення нових високопродуктивних сортів кар-
топлі потребує перевірки і розробки прийомів удобрен-

ня, які включають комбіноване застосування локально-
го внесення мінеральних добрив та позакореневого під-
живлення рослин новими комплексними водорозчин-
ними добривами, до складу яких входять мікроелемен-
ти. Ці нові добрива дозволяють компенсувати безпово-
ротні втрати мікроелементів, які виносяться з ґрунту
рослинами, підвищити їхню стійкість до несприятли-
вих умов, підвищити ефективність використання
основних добрив [15].

Мета досліджень. Вивчення дії різних норм міне-
ральних добрив, способів їхнього внесення на фоні
сидерального пару на продуктивність новостворених
сортів картоплі селекції інституту з урахуванням біо-
логічних особливостей окремо взятого сорту.

Методи досліджень. Дослідження проводилися у
чотирипільній технологічній сівозміні на дерново-під-
золистих супіщаних ґрунтах з глибиною орного шару
20-22 см. 

Агрохімічна характеристика дослідної ділянки
наступна: рН сольової витяжки 5,7; вміст гумусу (за
Тюріним) – 1,93; гідролітична кислотність (за
Каппеном) – 3,8 мг.-екв. на 100 г ґрунту; ступінь наси-
чення основами 74,7; вміст рухомих форм фосфору (за
Кірсановим) і калію (за Масловою) відповідно 12,4 та
11,7 мг на 100 г ґрунту.

Попередник – подвійний люпино-вівсяний сиде-
ральний пар (заробка в ґрунт зеленої маси) + озиме
жито на сидерат. Загальна урожайність сидерату
щорічно в середньому складала 30,0 т/га, що відповідає
24,0 т/га гною. Весною 2010-2012 рр. після дворазового
дискування житнього поля важкою дисковою бороню
проведена оранка на глибину 20-22 см плугом з перед-
плужниками і бороною в агрегаті з трактором МТЗ-82. 

Догляд за посівами – загальноприйнятий для зони
Полісся.

Об’єктом даних досліджень були три нові сорти
картоплі різних груп стиглості: ранньостиглий –
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ЕЛЕМЕНТИ АГРОТЕХНІКИ ВИРОЩУВАННЯ 
НОВИХ СОРТІВ КАРТОПЛІ 

ПРИ СИДЕРАЛЬНО-МІНЕРАЛЬНІЙ СИСТЕМІ УДОБРЕННЯ

В дослідженнях, що були проведені в Інституті картоплярства 2010-2012 рр., вивчали реакцію нових сортів
картоплі різних груп стиглості на густоту стеблостою, різні норми мінерального живлення та способи
застосування добрив для рекомендацій по агротехніці їхнього вирощування. Встановлено, що всі три сорти
позитивно реагували на комбіноване застосування добрив: основне локальне внесення різних норм мінеральних
добрив при посадці плюс дворазове позакореневе підживлення КВД Ferticare, 2 кг/га впродовж вегетації. 
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Глазурна, середньоранній – Зелений гай та середньо -
стиглий – Калинівська.

Схема досліду
1. Сидеральний пар (фон) – контроль.
2. Фон + N45 P45 K70 – локально в рядки при садін-

ні бульб картоплі.
3. Фон + N60 P60 K90 – локально в рядки при садін-

ні бульб картоплі.
4. Фон + N75 P75 K112 – локально в рядки при садін-

ні бульб картоплі.
5. Фон + N45 P45 K70 – локально в рядки при садін-

ні бульб картоплі + позакореневе підживлення рослин
в період вегетації.

6. Фон + N60 P60 K90 – локально в рядки при садін-
ні бульб картоплі + позакореневе підживлення рослин
в період вегетації.

7. Фон + N75 P75 K112 – локально в рядки при садін-
ні бульб картоплі + позакореневе підживлення рослин
в період вегетації.

Для густоти стеблостою було вибрано три величи-
ни: 200, 250 та 300 тисяч стебел на гектар. 

Для визначення стеблоутворюючої здатності
бульб досліджуваних сортів картоплі, навесні відбира-
лися зразки. По 100 насіннєвих бульб кожного сорту
пророщувалися в ящиках у темноті протягом 20 днів
при температурі 15-17 єC. По кількості домінуючих
паростків на одну бульбу було визначено розрахунко-
ву густоту садіння для формування вказаного 
стеблостою. Густота садіння визначалася діленням
запланованої густоти стеблостою на стеблоутворюючу
здатність насіннєвих бульб кожного конкретного
сорту (табл. 1).
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Таблиця 1 

Стеблоутворююча здатність бульб і витрати насіннєвого матеріалу сортів картоплі

Для локального внесення використовували ніт-
роамофоску з вмістом NPK 16 %. Нестача калію ком-
пенсувалася калійно-магнієвим композиційним добри-
вом з масовою часткою калію у перерахунку на К2О –
43 % (співвідношення NPK – 1:1:1,5). Добрива вноси-
лись на ділянки згідно схеми досліду локально у рядки
перед садінням бульб картоплі. При садінні бульби
розкладалися відповідно до густоти вручну, по наріза-
них борознах з подальшим закриттям їх дисковими
підгортачами.

Для позакореневого підживлення рослин картоплі
протягом вегетації використовувалося водорозчинне
добриво Ferticare виробництва Фінляндії, що у своєму
складі містить 14 % азоту, 11,5 % фосфору, 25 % калію
та комплекс мікроелементів (магній, сірка, бор, мідь,
залізо, марганець, цинк, молібден, кобальт). Це хелатне
добриво, легкорозчинне у воді і у такій формі краще
засвоюється рослинами, тому підживлення стає більш

ефективним. Дане добриво ідеально комбінується із
засобами захисту рослин, що веде до економії затрат
при вирощуванні. Застосування даного препарату 
безпечніше (менший ризик опіків картоплиння) для
рослин, ніж у випадку застосування соляних розчинів.
Норма препарату – 2 кг на 100 л води. Підживлення
проводилося у фазу повних сходів та бутонізації 
картоплі.

Результати досліджень. Схожість бульб – один з
найважливіших показників, яким визначається їхня
придатність до садіння. В наших дослідженнях, в
залежності від варіантів, густота сходів була у ран-
ньостиглого сорту Глазурна від 53,5 до 74,1 тис.
кущів/га, у середньораннього сорту Зелений гай від
51,6 до 75,9 тис. кущів/га та середньостиглого сорту
Кали нівська від 49,5 до 72,9 тис. кущів/га (табл. 2). За
всіх варіантів загущення, тільки у сорту Кали нівська 
фактична густота стеблостою рослин відповідала 



розрахунковій. При загущенні посадок сортів Гла -
зурна і Зелений гай спостерігалося зниження густоти
рослин.

Результатами попередніх досліджень встановлено,
що оптимальна густота стеблостою, яка забезпечує
максимальну урожайність є індивідуальною для кож-
ного окремо взятого сорту [8]. Отже, густота стеблос-
тою відіграє значну роль у формуванні врожаю бульб

картоплі, а кількість стебел у кущі визначається сорто-
вими особливостями. В наших дослідженнях при ана-
лізі відібраних для пророщування зразків було вста-
новлено, що по сортах стеблоутворююча здатність
бульб склала: Глазурна – 3,7 паростка при схожості
92,3 %; Зелений гай відповідно 3,3 та 80,0 %; Ка -
линівська – 4,2 паростка на одну бульб при схожості
92,4 %. 
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Таблиця 2
Густота насаджень рослин картоплі 

залежно від норм та способів удобрення, середнє за 2010-2012 рр.



Слід відмітити, що в середньому за роки дослід-
жень по всім сортам фактичний стеблостій був дещо
нижчий розрахункового, проте найвищий відмічався
на сорті Калинівська.

Результати досліджень показали, що врожайність
сортів картоплі була неоднаковою і залежала від сорто-
вих особливостей, погодних умов року, норм і способів
внесення добрив. 

Всі три сорти реагували на внесення дорив суттє-
вим підвищення урожайності бульб. Так, при локаль-
ному внесенні при посадці мінеральних добрив в нормі
N45P45K70 урожайність в середньому по варіанту скла-
ла: Глазурна – 30,3; Зелений гай – 31,5; Калинівська –
25,2 т/га, що відповідно на 3,4, 3,8 та 2,1 т/га більше у
порівнянні з контролем. При внесенні локально
N60P60K90 показники були наступні: Глазурна – 31,7,
Зелений гай – 33,6 та Калинівська – 26,3 т/га; при най-
вищій нормі добрив N75P75K112 урожайність склала:
Глазурна – 31,7, Зелений гай – 34,9 та Калинівська –
28,1 т/га.

У нашому досліді найефективнішими були варіан-
ти, де основне весняне удобрення поєднувалось з поза-
кореневим підживленням. На цих варіантах, усі три
сорти дали прибавку у співставленні з варіантами, де
вносилося лише основне мінеральне добриво. Ця при-
бавка склала: у сорту Глазурна – від 2,0 до 4,9 т/га; у
сорту Зелений гай – від 4,8 до 5,3 т/га; у сорту
Калинівська – від 3,3 до 6,4 т/га. В середньому, за три
роки досліджень, для сортів Глазурна та Калинівська
найкращим виявився варіант, де весняне локальне вне-
сення N60P60K90 поєднували з позакореневим піджив-
ленням (варіант 6): урожайність – 36,6 та 32,7 т/га;
приріст відповідно контролю – 9,7 та 9,6 т/га. Для
середньораннього сорту Зелений гай оптимальним був
варіант 7 (N75P75K112 + позакореневе підживлення) з
урожайністю у 39,9 та приростом 12,2 т/га.

Приріст урожаю за рахунок підживлення в серед-
ньому склав: Глазурна – 3,6; Зелений гай – 5,0 та
Калинівська – 4,7 т/га (табл. 3).

Висновки: 
- одним з елементів технології вирощування кар-

топлі є позакореневе підживлення рослин в період
вегетації комплексним водорозчинним добривом;

- при застосуванні внесених під картоплю локаль-
но при садінні невеликих норм NPK позакореневе під-
живлення більш ефективне;

- по ранньостиглому сорту Глазурна середню 
урожайність 36,6 т/га з приростом 9,7 т/га до контро-
лю та 4,9 т/га за рахунок підживлення отримано при
локальному внесенні N60P60K90 + позакореневе під-
живлення;

- по середньоранньому сорту Зелений гай середню
врожайність 39,9 т/га, приріст – 12,2 т/га та 5,0 т/га за
рахунок підживлення отримано при локальному вне-
сенні N75P75K112 + позакореневе підживлення;

- по середньостиглому сорту Калинівська середню
урожайність 32,7 т/га, приріст – 9,6 т/га у порівнянні 
з контролем та 6,4 т/га за рахунок підживлення 
отримано при локальному внесенні N60P60K90 + поза-
кореневе підживлення;

- збільшення густоти стеблостою від 200 до 
300 тис. стебел на гектар підвищувало врожайність
бульб по всім досліджуваним сортам;

- вихід насіннєвої фракції залежав як від густоти
садіння, так і від добрив, що застосовувались на посівах
картоплі.

Рекомендації виробництву. Результати дослід-
жень показали, що для одержання високого врожаю
бульб картоплі на супіщаних дерново-підзолистих
ґрунтах Полісся України можна рекомендувати комбі-
новану систему удобрення, що включає посів сидера-
тів, локальне внесення у рядки при садінні мінераль-
них добрив та позакореневе підживлення рослин 
картоплі у фази сходів та бутонізації водним розчином
комплексного добрив Ferticare, 2 кг/га.

Для ранньостиглого сорту Глазурна рекомендуєть-
ся локальне внесення при садінні N60P60K90 + позако-
реневе підживлення та стеблостій 248 тис. стебел/га.

Для середньораннього сорту Зелений гай рекомен-
дується локальне внесення при садінні N75P75K112 +
позакореневе підживлення та стеблостій 240 тис. сте-
бел/га. Максимальну кількість насіннєвих бульб забез-
печує внесення N60P60K90 + позакореневе підживлення
та стеблостій 254 тис. стебел/га.

Для середньостиглого сорту Калинівська рекомен-
дується локальне внесення при садінні N60P60K90 +
позакореневе підживлення та стеблостій 280 тис. 
стебел/га.

Дані рекомендації розроблені з врахуванням біо-
логічних особливостей кожного окремого сорту.
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In the experiences spent at Institute of potato growing 2010-2012 studied reaction of new grades of a potato of differ-
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механізованої обробки картоплі захисними і стимулюючими речовинами під час садіння.

Описано будову експериментального пристосування для протруювання посадкового матеріалу картоплі.
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Постановка проблеми. В Україні існує багато гос-
подарств, які вирощують картоплю, одержуючи досить
низькі врожаї. Тому постала потреба розробки заходів
щодо збільшення урожайності та поліпшення якості
бульб картоплі. 

Врожайність картоплі значною мірою залежить від
впливу шкідників та хвороб. Тому слід проводити захо-
ди обробки бульб картоплі, щоб запобігти значному
зниженню врожайності культури. На даний час систе-
ма захисту картоплі спрямована в основному на захист
від колорадського жука та фітофторозу шляхом багато-
разового обприскування пестицидами під час вегетації
культури, що призводить до значних витрат коштів та
праці і забруднення довкілля, порушення правил охо-
рони праці і техніки безпеки. Захист картоплі від хво-
роб та шкідників методом обробки насіннєвих бульб
протруйниками застосовували лише окремі великі спе-
ціалізовані господарства, використовуючи для цієї
мети стаціонарні протруювачі. Але при цьому часто
висока концентрація розчину протруйника на бульбах
зумовлює зниження схожості через пошкодження час-
тини вічок. Переважна більшість збудників хвороб і
шкідників знаходиться в ґрунті, тому доцільно прово-
дити одночасно обробку бульб і ґрунту в зоні садіння
[1, 2]. 

На ринку засобів захисту рослин з’явилися комбі-
новані інсекто-фунгіцидні протруйники, такі як
Престиж, Шедевр, Матадор супер, а також універсаль-
ні протифітофторозні фунгіциди Дітан М-45,
Пенкоцеб та ін., які є перспективними в захисті картоп-
лі від шкідників і ґрунтових хвороб шляхом одночасної
обробки бульб і ґрунту під час садіння [3].

За рахунок обробки насіннєвих бульб біостимуля-
торами росту існує можливість значного збільшення
врожайності картоплі. Одним із таких недорогих і
доступних є біостимулятор Вермистим [4], який дозво-
ляє при передпосадковій обробці бульб (8 л/т робочо-
го розчину) підвищити їхню врожайність до 30 %, а
також поліпшити товарну якість. Цей препарат реко-
мендовано вносити разом з пестицидами при обробці
бульб під час садіння [5, 6]. 

Відсутність засобів механізації для обробки бульб
захисно-стимулюючими препаратами під час садіння
стримує впровадження у виробництво наведених вище
способів підвищення врожайності картоплі.

Своєчасне та високоякісне садіння картоплі – від-
повідальна операція в технології її вирощування. Від
правильного його проведення залежить не тільки мож-
ливість комплексного використання засобів механіза-
ції, але й підвищення врожайності.

Аналіз конструктивних та технологічних схем
дозволяє виділити основний напрямок розвитку техні-
ки для садіння картоплі:

- створення високопродуктивних як універсаль-
них, так і спеціалізованих швидкісних картоплесаджа-
лок. Універсальні – придатні для садіння непророще-
них і пророщених бульб;

- спрощення конструкції з метою зниження її мета-
лоємності, удосконалення заробляючих пристроїв і
садильних апаратів;

- обладнання картоплесаджалок спеціальними
пристроями для обробки посадкового матеріалу та
автоматичними пристроями для контролю за техноло-
гічним процесом [8].

Мета досліджень. Для вирішення цієї проблеми
було розроблено спеціальне пристосування до картоп-
лесаджалок. При його роботі одночасно відбувається
протруювання бульб картоплі і внесення розчину про-
труйника в борозну, в зону висадки бульб. Це сприяти-
ме більш ефективному знищенню шкідників і збудни-
ків хвороб під час вегетації картоплі. 

Результати досліджень. Внаслідок проведених
наукових досліджень, що здійснювались на базі лабо-
раторії картоплярства Інституту сільського господар-
ства Карпатського регіону розроблено та запатентова-
но енергоощадну технологічну схему модернізованої
картоплесаджалки для обробки бульб картоплі під час
садіння (рис. 1). 

Обробка бульб проводиться на шляху від їх випа-
дання із садильного апарата і в борозні – до моменту
накриття ґрунтом. За даними досліджень, така схема
дозволяє наносити на поверхню бульб близько 50 %
робочої рідини (р.р.), а решту – на дно борозни, в зону
росту кореневої системи рослин [7].

Іншою перевагою цього способу обробки бульб є
те, що робоча рідина може бути приготовлена безпосе-
редньо в ємності, встановленій на садильному агрегаті,
що усуває забруднення довкілля та поліпшує санітарні
умови праці.
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1 – резервуар; 2 – насос-дозатор перистальтичний; 
3 – розпилювач; 4 – привод насоса;

5 – борозноутворювач; 6 – бункер для бульб; 
7 – загортач дисковий

Рис. 1. Технологічна схема картоплесаджалки з
пристосуванням для обробки бульб 

протруйниками під час садіння



Новизною в запропонованій технології обробки
бульб є використання спеціально розробленого і запа-
тентованого насоса-дозатора перистальтичного типу
НДП-2-4 (рис. 2) з приводом від осі опорних коліс або
трансмісії саджалки, що дозволяє автоматично зміню-
вати норму внесення робочого розчину пропорційно до
зміни швидкості руху агрегату. 

Насос-дозатор недорогий у виготовленні, зручний
в експлуатації та обслуговуванні. Конструкція насоса-
дозатора з підпружиненою декою дозволяє використо-
вувати два або чотири еластичні шланги залежно від
кількості садильних апаратів у картоплесаджалці.
Конструктивна схема насоса-дозатора НДП-3-4 захи-
щена патентом.

Вибір продуктивності насоса-дозатора визначаєть-
ся із залежностей:

, (1)

де qн – продуктивність насоса-дозатора, л/год;
Nга – норма витрати робочої рідини, л/га;
G – продуктивність картоплесаджалки, га/год; 
Vк – швидкість руху картоплесаджалки, км/год;
С – ширина міжрядь, м;
nа – кількість садильних апаратів.

У свою чергу продуктивність насоса-дозатора при
обробці бульб залежить від кількості обертів ротора та
норми витрати робочої рідини на 1 га. Якщо врахувати,
що насос-дозатор за один оберт ротора одним шлангом
видає об'єм рідини W1, то кількість обертів на 1 га, при
яких один шланг забезпечить норму видачі робочої
рідини, становить

, (2)

де nн – кількість обертів ротора насоса на 
1 га, об./га;

W1 – об'єм робочої рідини, виданий одним шлан-
гом за один оберт ротора, л.

Враховуючи те, що насос-дозатор приводиться в
дію від опорних коліс, то кількість обертів осі на площі
1 га становить:

, (3)

де nк – кількість обертів коліс, об./га;
Вга – площа посадки, м2; 
Dк – діаметр опорних коліс, м;
в – ширина захвату саджалки, м.
Таким чином, знаючи кількість обертів осі коліс

саджалки при садінні картоплі, визначимо передаточне
число приводу насоса: 

. (4)

Пристосування для обробки бульб захисно-стиму-
люючими препаратами під час садіння може викорис-
товуватися з різними типами саджалок (рис. 3).

Даними пристосуваннями були обладнані картоп-
лесаджалки у лабораторії картолярства нашого інсти-
туту ще у 2009 році. Вони були встановлені на двох
типах саджалок – СН-4Б і КСМ-4А, що застосовували-
ся для посадки насінницьких посівів і проходили тех-
нологічне випробування. 

Слід зауважити, що при застосуванні цього облад-
нання час садіння картоплі зменшився практично у три
рази, тобто не стільки час садіння, скільки час, затраче-
ний на обробіток садивного матеріалу. Весь процес зво-
дився до того, що робочий розчин готували в ємностях
(ваннах) і кожну сітку вмочували у ці ємкості, при
цьому витрати розчину були значними і використову-
вався він не ефективно. З введенням у роботу даного
пристосування такий захід, як протруювання, повністю
механізувався, що зменшило час садіння і вивільнило
декількох працівників.

Крім того, витрата робочого розчину зменшилась
наполовину, а ефективність дії самих препаратів-про-
труйників залишилась високою. Після садіння кіль-
кість шкідників в пробах ґрунту була значно нижчою
порогу шкодочинності, що доводить ефективність
даного пристосування.

Висновки 
1. Визначено, що технологічне обладнання для

механізованої обробки бульб картоплі захисно-стиму-
люючими препаратами під час садіння потребує
незначних додаткових енергетичних затрат (20–40 Вт),
має високу експлуатаційну надійність та забезпечує
якісне виконання агровимог до процесу.

2. Провівши виробничу перевірку модернізованої
картоплесаджалки КС-2М, ми встановили, що обробка
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Рис. 2. Загальний вигляд насоса-дозатора НДП-2-4



бульб та ґрунту під час садіння за даною технологією 
2-процентним розчином протруйника престиж за
норми 50 л/га стовідсотково знищує таких шкідників,
як колорадський жук, дротяник та личинки хруща,
внаслідок чого товарна врожайність картоплі зросла
майже удвічі.

3. Розроблене пристосування для протруювання
картоплі дозволяє зменшувати норму витрати робочої
рідини без зниження порогу захисної дії препарату, що
в свою чергу забезпечує достатньо активне стримуван-

ня шкідників, збільшення урожайності та покращення
якісних показників, товарного вигляду та розповсюд-
ження захворювань і відповідно зменшує дію пести-
цидного навантаження на навколишнє середовище та
працівників, що задіяні при цьому.

Перспективи подальших досліджень полягають у
розрахунку економічної ефективності застосування
розробленого пристосування для протруювання садив-
ного матеріалу картоплі та широкій рекламній кампанії
по його впровадженню у виробництво.
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Л-207

КСМ-4А СН-4Б

КС-2М

1 – резервуар; 2 – насос-дозатор перистальтичний; 3 – привод насоса; 4 – розпилювач

Рис. 3. Схеми переобладнання різних типів картоплесаджалок пристосуванням 
для внесення захисно-стимулюючих препаратів



Актуальність. Все більше уваги приділяють вчені-
аграрії вирішенню проблеми щодо ущільнення і пух-
кості ґрунтів. Дослідженнями встановлено, що основ-
ним чинником, який упродовж сторічного періоду

істотно впливає на щільність ґрунту є сільськогоспо-
дарська техніка, навантаження якої на ґрунт продов-
жує зростати [1-3].

Застосування тракторів і сільськогосподарських
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Приведены результаты исследований и практического применения энергосберегающих технологий и средств
механизированной обработки картофеля защитными и стимулирующими веществами во время посадки.

Описано устройство экспериментального приспособления для протравливания посадочного материала
картофеля. 

Are given the results of research and practical use of energy-saving technology and means of mechanized potato treat-
ment by protective and stimulating substances during the planting.

ВПЛИВ ШИРИНИ МІЖРЯДЬ, РОЗМІРУ ШИН 
КОЛІС ТРАКТОРА НА ЩІЛЬНІСТЬ І ТВЕРДІСТЬ ҐРУНТУ 

ТА ВРОЖАЙНІСТЬ КАРТОПЛІ

Висвітлені результати впливу ширини міжрядь і шин коліс трактора, кількості проходів агрегату на
щільність та твердість ґрунту і біологічну врожайність в технологічному процесі вирощування картоплі.
Встановлено, що збільшення числа проходів агрегату призводить до підвищення твердості ґрунту як в гребені, так
і в міжряддях. Використання розширених міжрядь 85+75 см і вузьких шин коліс трактора 24,1 см сприяє
підвищенню біологічної врожайності картоплі сорту Явір на 4,9 т/га порівняно до контролю 25,1 т/га.

Ключові слова: ширина міжрядь, ширина шин коліс трактора, щільність і твердість ґрунту, картопля,
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машин з великою масою та при значній кількості про-
ведених ними операцій, в період, коли ґрунт вологий,
сприяє його ущільненню. Так, за 20 років, маса
сільгосп машин підвищилась на 40-60 %, а тракторів в
2,5-3 рази [4], що призвело до збільшення тиску коліс
трактора на ґрунт до 100-180 КПа і це вплинуло на його
переущільнення. Крім того, інтенсифікація сільсько-
господарського виробництва спонукала до збільшення
кількості заходів, пов’язаних з роботою машино-трак-
торних агрегатів у полі. Зокрема, при вирощуванні зер-
нових культур необхідно виконати біля 8-15 проходів,
а просапних – 15-20. При цьому в окремих випадках
площа, яка покривається колесами тракторів, переви-
щує площу самого поля під культурою. За результата-
ми досліджень, внаслідок ущільнення ґрунту знижу-
ється урожайність, наприклад, озимої пшениці до 27 %,
цукрових буряків – до 15, картоплі – до 25 % [5]. 

Встановлено, що нормальний розвиток бульб за -
безпечується при оптимальній щільності 1,0-1,2 г/см3

для важких (суглинкових) і 1,3-1,4 г/см3 для легких
(супіщаних) ґрунтів [6, 7, 8]. Величина ущільнення
ґрунту залежить, в основному, від технології вирощу-
вання картоплі, системи машин, ширини захвату,
ширини міжрядь, а також від розмірів шин коліс трак-
тора. При разовому проході трактора по полю щіль-
ність ґрунту може перевищити 1,3-1,35 г/см3 (верхня
межа оптимального ущільнення для більшості куль-
тур), а твердість досягти допустимої межі 20 кг/см2.
Наслідком цього є зменшення врожайності просапних
культур на 15-30 % [9], а картоплі – від 2 до 25 % [10, 5]. 

Підвищення щільності ґрунту на 0,1 г/см3 порівня-
но з оптимальним знижує урожайність на 15-20 % [11],
а до 0,2 г/см3 – на 50 % [12]. З підвищенням щільності
до 1,5-1,6 г/см3 зменшується вдвічі вміст повітря у
ґрунті, а твердість його збільшується у 3-4 раза [13].

Мета роботи. Встановити вплив ширини міжрядь,
шин коліс трактора на щільність, твердість ґрунту та
врожайність картоплі.

Умови, матеріали і методика досліджень. До слід -
ження проводились в Інституті картоплярства НААН
впродовж 2011-2012 рр. в південно-західній частині
Правобережного Полісся України. 

Ґрунт дослідного поля дерново-підзолистий, супі-
щаний. Вміст гумусу (за Тюріним) – 1,39; гідролітична
кислотність (за Каппеном) – 3,8 мг.-екв. на 100 г ґрун-
ту; рН сольової витяжки – 5,7; ступінь насичення осно-
вами – 74,7; вміст рухомих форм фосфору (за Кір са -
новим) і калію (за Масловою) відповідно 12,4 та 
11,7 мг на 100 г ґрунту.

Дослідження проводили відповідно до методики,
прийнятої в Інституті картоплярства [14]. 

Схема досліду: ширина міжрядь 70 (контроль), 
75 і комбіновані 85+75 см; ширина шин коліс трактора
39,4 і 24,1 см. Сорт картоплі Явір.

Урожай обліковувався поділянково. Статистичну
обробку результатів досліджень виконували із застосу-
ванням дисперсійного аналізу [15]. Об'ємну масу 

ґрунту (щільність) визначали за методом Качинсько -
го М.О. [16], а твердість вимірювали за допомогою
пенетрометра [17].

Результати досліджень. Урожай картоплі в знач-
ній мірі залежить від погодних умов під час вегетацій-
ного періоду, від якості насіннєвого матеріалу, техноло-
гії вирощування, забезпеченості поживними речовина-
ми, своєчасного та високоякісного захисту від шкідни-
ків і хвороб, технічними засобами та ін.

Важливе значення, окрім наведених факторів, має
щільність ґрунту, ширина міжрядь і ширина шин коліс
трактора.

Визначення щільності ґрунту в гребенях і міжряд-
дях показало, що при різних схемах ширини міжрядь
колеса трактора неоднаково впливали на стан ґрунту
(табл. 1). З наведених даних видно, що в гребені щіль-
ність ґрунту в шарі 0-20 см на ділянках з шириною між-
рядь 85+75 см значно менша, ніж на контролі з шири-
ною міжрядь 70 см. Після проходу коліс трактора в
процесі обробітку ґрунту найвища щільність в міжряд-
ді 1,40 г/см3 на контролі з шириною міжрядь 70 см. В
той же час з шириною міжрядь 85+75 см вона зменши-
лась до 1,30 г/см3 або на 7,2 %. Одержані результати
досліджень показують, що щільність ґрунту після про-
ходу коліс трактора не перевищує критичної межі
(Рк=1,68 г/см3), яка розрахована за формулою [18]: 

Рк = 85d / wd + 100,

де 
Рк – критична щільність будови ґрунту, г/см3;
d – питома маса ґрунту, г/см3;
w – вологість, %  від маси ґрунту.

Отже, із збільшенням ширини міжрядь величина
додаткового ущільнення ґрунту як в гребені, так і в
міжряддях має тенденцію до зменшення. Так, в міжряд-
дях після проходу коліс агрегату в шарі ґрунту 0-20 см
його величина збільшується на 0,16 (контроль), а з
комбінованими міжряддями 85+75 см – на 0,10 г/см3.

Визначення твердості ґрунту за допомогою пенет-
рометра (табл. 2) показує, що вона в значній мірі зале-
жить від числа проходів коліс (міжрядних обробітків)
в технології вирощування картоплі. Збільшення числа
проходів призводить до підвищення твердості ґрунту
як в гребені, так і в міжряддях, що негативно впливає
на ріст бульб та врожайність картоплі.

Якщо після першого обробітку на контролі з ши -
риною коліс 39,4 см твердість ґрунту в гребені глиби-
ною 0-20 см була 1,6 кг/см2, а в міжрядді – 23,6 кг/см2,
то після третього міжрядного обробітку вона зросла від-
повідно до 1,7 і 32,8 кг/см2, або в 1,1 і 1,4 раза. У варіан-
ті з комбінованою шириною міжрядь 85+75 см твер-
дість ґрунту у гребені збільшилась з 1,1 до 1,3 кг/см2, а в
міжрядді – з 22,2 до 32,6 кг/см2. Подібна тенденція спо -
стерігається по збільшенню твердості ґрунту від кіль-
кості проходів коліс трактора з шириною шин 24,1 см.
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Таблиця 1 
Щільність ґрунту  після  обробітку МТЗ-82 + КОН-2,8 АМ

Таблиця 2
Вплив міжрядного обробітку, ширини міжрядь і шин коліс

трактора на твердість ґрунту в шарі 0-20 см

У відповідності кваліфікації твердості ґрунту за
Качинським М.О. [16] у наших дослідженнях ґрунт: в
гребенях – пухкий, на схилі гребеня – щільнуватий, а в
міжряддях – щільний. 

В результаті досліджень встановлено, що ширина
міжрядь і твердість ґрунту впливають на врожайність
картоплі. На варіантах з розширеними (75+75см) і

комбінованими (85+75см) міжряддями при ширині
шин коліс трактора 39,4 см біологічна урожайність кар-
топлі була на 1,6 і 4,6 т/га, а з шириною 24,1 см  – від-
повідно на 1,5 і 4,9 т/га вищою порівняно з контролем
25,1 т/га (ширина міжрядь 70 см) (рис.).

Отже, за результатами досліджень, застосування
комбінованих міжрядь та вузьких шин коліс трактора в



технології вирощування картоплі сприяє зниженню
твердості ґрунту в зоні бульбового гнізда та підвищен-
ню врожайності картоплі.

Висновки. Встановлено, що з кожним проходом
агрегату щільність і твердість ґрунту як в гребені, так і
в міжряддях зростає. 

Щільність ґрунту в гребені в шарі 0–20 см  на
ділянках з шириною міжрядь 85+75 см на 0,05 г/см3

менша від контролю 1,23 г/см3, а в міжрядді після про-
ходу коліс трактора вона зменшилась до 1,30 від кон-
тролю 1,4 г/см3 або на 7,2 %.

Застосування комбінованих міжрядь 85+75 см і
розміру шин коліс трактора сприяє зниженню щіль-
ності і твердості ґрунту в зоні бульбового гнізда.
Підвищує біологічну врожайність картоплі сорту Явір
при використанні трактора з шириною шин 39,4 см на
4,6 т/га, а з вузькими шинами 24,1 см – на 4,9 т/га від-
повідно до контролю 25,1 т/га.

Перспективи подальших досліджень. Дослід -
ження будуть проводитись у напрямку удосконалення
технічних засобів по догляду за рослинами та розшире-
ними і комбінованими міжряддями.
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Рис.  Вплив ширини міжрядь і твердості ґрунту в шарі 0- 20 см на урожайність картоплі
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Актуальність. Система удобрення – це складний
комплекс взаємопов’язаних ланок, який враховує
родючість ґрунтів і направлений на оптимізацію 
живлення рослин протягом вегетації. Система 
включає в себе: види, дози, форми добрив, їхнє 
поєднання, строки та способи внесення і націлена на

досягнення найвищої окупності внесених добрив 
та витрачених коштів, на одержання якісної 
продукції.

Беззмінно залишаються актуальними питання
вапнування кислих ґрунтів у полях з картоплею, доз та
форм мінеральних добрив, їх локалізації, оптимізації
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Освещены результаты  влияния ширины междурядий и размера шин колес трактора, количество проходов
агрегата на плотность,  твердость почвы и биологическую урожайность в технологическом процессе выращивания
картофеля. Установлено, что  увеличение количества проходов агрегата приводит к увеличению твердости почвы
как в гребне, так и в междурядье. 

Использование расширенных междурядий  85+75 см и узких шин колес трактора 24,1 см способствует
увеличению биологического урожая картофеля сорта Явир на 4,9 т/га по сравнению с контролем 25,1 т/га.   

The article highlights the issue of influence row spacing and size tires tractor unit number of passes on the density and
hardness of the soil and biological productivity in the technological process of growing potatoes. Found that increasing the
number of passes of the unit will increase the hardness of the soil as the crest and in rows. Using extended 85+75 cm IRW
between rows and narrow tires tractor wheels 24.1 cm (9, 5 in) promotes biological yield potato varieties Yavir by 4.9 t / ha
compared to control 25.1 t / ha.

СИСТЕМИ УДОБРЕННЯ КАРТОПЛІ 
В ЗАХІДНОМУ ПОЛІССІ УКРАЇНИ

Наведені результати 42 років досліджень в стаціонарних і тимчасових польових дослідах щодо впливу систем
удобрення (види, дози, форми добрив, їхнє поєднання, строки та способи внесення), а також ступеня окультурення
ґрунтів на урожайність бульб картоплі та їх якість. 

Ключові слова: система добрив, вапнування, дози добрив, мінеральні і органічні добрива, листова діагностика,
мікроелементи.
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живлення рослин макро- та мікроелементами протягом
вегетації, якості бульб та інші.

В стаціонарному досліді Поліської дослідної стан-
ції ім. О.М. Засухіна на дерново-підзолистому глинис-
то-піщаному ґрунті встановлено як на картоплі, так і у
сівозмінах, перевагу гною порівняно з дією еквівален-
тної за поживними речовинами кількості мінеральних
добрив [1].

Вченими білоруського НДІ картоплярства вста-
новлено, що ефективність якісного гною не залежала
від строку його внесення – восени або весною [2]. В
умовах Білорусі застосування під картоплю рідкого
гною в поєднанні з соломою (роздільне внесення) було
близьке за ефективністю дії традиційного гною на
солом’яній підстилці [3].

В дослідах Рівненської державної сільськогоспо-
дарської дослідної станції локалізація мінеральних
добрив у дозах N45P45K45 забезпечила однаковий уро-
жай як за суцільного внесення більшої (N60P60K60)
кількості добрив [4].

Об'єкти та результати досліджень. Західне По ліс -
ся України характерне строкатістю у родючості ґрунтів
і промивним водним режимом. Перше обумовлене як
природними факторами, так і тривалим сільськогоспо-
дарським використанням земель. Чотири-п’ять етапів
вапнування, інтенсивне застосування органічних і міне-
ральних добрив у 70-80-х рр., значно вплинули на ефек-
тивну родючість ґрунтів, змінили їхню кислотність,
збільшили середньозважені показники вмісту ру хомих
форм фосфору та калію. Однак строкатість у родючості
ґрунтів при цьому не тільки не зменшилась, а навіть
зросла, що пов’язано з різними рівнями застосування
добрив, часто не диференційованими стосовно ґрунтів
та потреб рослин. Тому система удобрення картоплі, як
і інших культур, повинна враховувати стан родючості
ґрунту, системи удобрення інших культур сівозміни та
зональні ґрунтово-кліматичні особливості.

Дослідження з наведених вище питань проводили
протягом 42 років в стаціонарних, напівстаціонарних і
тимчасових польових дослідах на типових для За -
хідного Полісся дерново-підзолистих супіщаних ґрун-
тах. Вихідний вміст загального гумусу (за Тюріним) 
у ґрунті дослідних ділянок знаходився в межах 1,39-
1,45 %, рHkcl 5,1-5,8, вміст рухомого фосфору та обмін-
ного калію (за Кірсановим) – низький та середній.

З добрив у дослідах використовували: гній під-
стилковий ВРХ, гній рідкий, торфогноєві компости,
сапропель, солому, аміачну селітру, карбамід, супер-
фосфат гранульований, калій хлористий, калімагнезію,
амофос, нітроамофоску, карбоамофоску, рідкі компл-
ексні добрива та інші.

Дослідження проводили з сортами: І ротація –
Юбель; ІІ ротація – Темп, ІІІ – Іскра, ІV – Пригожий,
V – Луговська, VІ – сортами Санте і Бородянська ро -
жева.

За лізиметричними дослідженнями, проведеними
нами в умовах Волинського Полісся, в зерно-льоно-

картопляній сівозміні з орного шару в середньому
щороку вимивається до 230 кг/га СаСО3, 30 кг/га
МgО, 14 кг/га азоту та окису калію. Відносно значною
є також низхідна міграція бору, молібдену, міді.
Органічні добрива не покривають втрат кальцію, маг-
нію, бору, молібдену та міді через винос їх з урожаями
та вимивання. Так, тривале періодичне застосування у
сівозміні гною (в середньому 14 т/га ріллі щороку)
лише на 53 % компенсувало витрати магнію, не покри-
вало дефіцит кальцію, бору, міді, молібдену. Як наслі-
док, більшість ґрунтів Волинського Полісся мають
низький вміст цих елементів, що вимагає додаткового
їх внесення з мінеральними добривами.

Іншою характерною особливістю ґрунтів
Західного регіону України, що встановлено нами суміс-
но з вченими Інституту ґрунтознавства та агрохімії 
ім. О.Н. Соколовського, є наявність значних потенцій-
них запасів калію (змішано-шарові мінерали типу
гідро-слюдисто-вермикулітових утворень та гідрослю-
ди), який під впливом внесених добрив поступово
переходить з важкодоступних в обмінну, доступну для
рослин форму. При цьому, спостерігається явище так
званого “екстра” калію, що дозволяє, без зменшення
продуктивності сільськогосподарських культур і 
вмісту обмінного калію в ґрунті допускати від’ємний
(70-80 %) його баланс.

Вапнування в сівозмінах Полісся в цілому 
високоефективне і забезпечує одержання додатково до
4-6 ц/га зернових одиниць щороку. Однак, окремі куль-
тури, до яких належить і картопля, реагують на вапну-
вання неоднозначно. Так, при вапнуванні ґрунтів з
рHKCl 5,2-5,0 і нижче спостерігається тенденція до
збільшення врожайності бульб, однак послідуючі вап-
нування з підвищенням значення рHKCl до 5,5-5,8 не
впливають на урожайність бульб, які до того часто вра-
жаються паршею звичайною (табл. 1). Тому у сівозмі-
нах з картоплею інтенсивні вапнування (0,75-1,0 –
норма за гідролітичною кислотністю) доцільно прово-
дити лише на ґрунтах з рH менше 5,4-5,5, а на решті
площ доцільне лише періодичне підтримуюче вапну-
вання (200-500 кг/га СаСО3). В усіх випадках найбіль-
ша дія вапна (другий-третій рік від внесення) не
повинна припадати на картоплю. Його слід вносити в
сівозміні або пізніше, або безпосередньо під картоплю.

Тривалі дослідження свідчать, що мінеральні
добрива за одностороннього застосування, з часом про-
грають органічним за впливом на урожай бульб кар-
топлі. Пов’язано це як з поступовим погіршенням фізи-
ко-хімічних і агрофізичних властивостей ґрунту внас-
лідок однобічного застосування мінеральних добрив,
так і з гіршим балансом ряду макро- і мікроелементів,
яких значно більше в органічних добривах. Тому най-
кращим є поєднання цих добрив. При цьому додатко-
вий ефект, одержаний від такого поєднання, вищий від
сумарного ефекту при окремому (роздільному) засто-
суванні гною та мінеральних добрив і поступово зрос-
тає в часі (табл. 2). 
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Важливим є встановлення оптимального рівня
застосування добрив. Якщо картопля далеко не завжди
позитивно реагує на збільшення доз мінеральних
добрив, то реакція на збільшення доз гною з 20 до 
80 т/га однозначно позитивна (табл. 3).

Окупність кожної додатково внесеної тонни гною
дещо зменшується (до 0,7 ц/га бульб на тонну) лише з

підвищенням його доз до 80 т/га. Тому найбільш
доцільним є застосування під картоплю 60 т/га якісних
органічних добрив.

В Західному Поліссі є можливість з органічних
добрив застосовувати не лише гній, а також торфо -
гнойові та торфогноївкові компости, сапропель. 
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Таблиця 1

Вплив вапнування на приріст урожаю бульб, ц/га

Таблиця 2

Порівняння ефективності гною та мінеральних добрив 
при роздільному та сумісному їх застосуванні під картоплею 

(стаціонарний дослід, 1967-2001 рр.)

Таблиця 3

Доцільність збільшення доз гною в залежності від рівня застосування мінеральних добрив,
1-6 ротації сівозміни (1967-2004 рр.)

* вапнування безпосередньо під картоплю – 1 н. за Г.К.

*Порівняння сумісного та роздільного (на різних площах) застосування гною та мінеральних 
добрив при вирівнюванні за площею посіву та поживними речовинами

*Фон мінеральних добрив: 1 – N60P40K90; 2 – 3 N90P60K120



За безпідстилкового способу утримання тварин
виникає проблема використання рідкого гною. До слід -
ження свідчать, що за ефективністю дві тони рідкого
гною дорівнюють тонні підстилкового (табл. 4).

В післядії рідкий гній програє підстилковому і за
ефективністю, і за впливом на родючість ґрунту. Щоб
підтримувати запаси гумусу в ґрунтах і зменшити
витрати на внесення високих доз рідкого гною, доціль-
ним є варіант з поєднанням подрібненої при збиранні і
залишеної на полі соломи з внесенням рідкого гною в
дозі 60 т/га (табл. 4).

Виробничі умови не завжди дозволяють внести
органічні добрива за класичним зразком – під зяб, 
і тому виникають питання їх ефективності при застосу-
ванні в інші строки (по неглибокому снігу, під весно -
оранку). Встановлено, що зимове внесення якісного 
підстилкового гною поступається, а весняне майже 
рівнозначне за ефективністю осінньому внесенню
(табл. 5).

Ефективність рідкого гною в меншій мірі залежить
від строку внесення, порівняно з підстилковим.

По різному реагує картопля і на мінеральні добри-
ва в залежності від ступеня окультурення ґрунту, рівня

забезпеченості його елементами живлення. На слабо -
окультурених ґрунтах з низьким вмістом рухомих
форм фосфору та калію картопля позитивно реагує на
додаткове внесення фосфорних і калійних добрив, і в
меншій мірі на додаткове застосування азоту. З окуль-
туренням ґрунту, з підвищенням в ньому вмісту фосфо-
ру і калію до високого рівня, ефективність високих доз
калію різко зменшується, а приріст урожаю формуєть-
ся переважно за рахунок додаткового застосування
азоту та фосфору (табл. 6).

За невисоких (до 40 т/га) доз гною на слабоокульту-
рених дерново-підзолистих ґрунтах оптимальними вия-
вились середні дози мінеральних добрив – N60P40K90. 
З окультуренням ґрунту та підвищенням доз гною до 
60-80 т/га підвищені дози мінеральних добрив (до 
N135-180P120-180K180-240) забезпечували достовірні при -
рости урожаю бульб і збільшували (порівняно з середні-
ми дозами) в 1,1-1,2 раза умовно чистий прибуток. 

Локальне застосування високих доз добрив не 
має переваги порівняно з розкидним їх внесенням.
Однак за нестачі добрив, локалізація дозволяє заощад-
жувати добрива і кошти без зменшення урожайності
бульб.
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Таблиця 4

Вплив соломи та рідкого гною на врожайність бульб картоплі 
(1974-1978 рр.) 

Таблиця 5

Вплив різних строків внесення гною на урожайність бульб
(1974-1976 рр.) 



Внесення удвічі меншої кількості добрив в 
цілому культиватором КОН-2,8 на глибину 8-10 см
стрічками шириною 6-8 см і з відстанню між ними 

35-37 см забезпечило урожай, що не поступався 
урожаю бульб, одержаному за повної дози цих добрив 
(табл. 7).

В іншому досліді (2004-2005 рр.) локальне засто-
сування суперфосфату гранульованого 1 ц/га забезпе-
чило додатково 22 ц/га бульб (16,5 %), а нового місце-
вого добрива „кальційфос” (виготовленого на основі
кісткового борошна) – 26 ц/га, що за ефективністю
майже дорівнювало дії 4 ц/га цього добрива, внесеного
суцільно врозкид під дискування ґрунту.

Урожай бульб картоплі залежить також від форм
мінеральних добрив. При цьому картоплярі часто від-

дають перевагу добривам, що містять в собі декілька
елементів живлення (нітрофоска, нітроамофоска, амо-
фос, РКД та ін.), компенсуючи нестачу окремих еле-
ментів живлення в них за допомогою простих добрив
(аміачна селітра, сечовина, суперфосфат, калій хлорис-
тий, калій магнезія та ін.). 

Серед комплексних добрив перевагу мала карбоа-
мофоска, другою за ефективністю була нітроамофоска
(табл. 8).
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Таблиця 6
Реакція картоплі на додаткове внесення окремих елементів
живлення на дерново-підзолистих ґрунтах (1974-1994 рр.)

Таблиця 7
Ефективність локального застосування мінеральних добрив (1976-1978 рр.)

Таблиця 8
Вплив різних форм добрив на урожай бульб  (1983-1985 рр.)

* Варіанти 2-7 N90P90K90
** КСl – внесено восени



Якщо з внесенням гною потреба рослин у міді та
цинку суттєво не змінювалась (в межах близької до опти-
мальної та часткової нестачі), то потреба в бору, а особли-
во у марганцю, молібдену та кобальту зменшувалась кар-
динально – до надлишкової, що частково узгоджується з
результатами балансових досліджень, наведених вище. 

Таким чином, гній в дозі 60 т/га забезпечує потре-
бу рослин картоплі в марганцю, молібдені, кобальту та
частково у бору. Разом з тим, застосування гною не
гарантує забезпечення рослин картоплі такими мікро-
елементами як мідь та цинк, а також можлива нестача
такого важливого елементу як бор, особливо за високо-
го рівня урожаїв бульб картоплі.

Добрива по різному впливали на якість бульб кар-
топлі, особливо на вміст крохмалю та нітратів.

Вапнування в переважній більшості років не 
впливало суттєво на вміст крохмалю у бульбах картоп-
лі порівняно з абсолютним (без добрив) контролем
(табл. 10).

При поєднанні гною та мінеральних добрив спос-
терігалось зменшення вмісту крохмалю (на 0,3-1,3 %)
за підвищених доз мінеральних добрив.

Якість бульб картоплі, їх зберігання, в значній 
мірі залежить від вмісту нітратів. На ділянці, яка біль-
ше 20 років не отримувала удобрення, вміст нітратів в
бульбах в середньому становив 55 мг/кг сирої маси
(табл. 11, вар. 1). Оскільки сорт картоплі тут не зміню-
вався, а густота та строки посадки майже не відрізня-
лися, то коливання вмісту нітратів по роках (від 32 до
74 мг) пов’язане з погодними умовами.

Вапнування сприяє частковому (в 1,3 раза) змен-
шенню вмісту нітратів. Застосування високих доз гною
на вапнованому ґрунті цей вміст подвоювало (з 43 до
84 мг). Однак подвоєння доз гною (з 40 до 70-80 т/га)
за однакового фону мінеральних добрив (N90P60K120),
не супроводжувалось збільшенням вмісту нітратів у
бульбах (117 і 114 мг). Це свідчить, що головну роль у
збільшенні нітратів відіграє не гній, а азотні добрива.
Вміст нітратів в окремі роки сягав 250 мг при застосу-
ванні високих (N180) доз азотних добрив.

У середньому, застосування азотних добрив в дозі
N45 супроводжувалось накопиченням нітратів на рівні
86 мг, N90 – до 119, N135 – до 139 і N180 – до 170 мг/кг
бульб. Кожні послідуючі (після N45) 45 кг/га азоту 

Найменш ефективним виявилось поєднання амо-
фосу з аміачною селітрою та хлористим калієм, що слід
враховувати при удобренні картоплі.

Удобрення картоплі не може обмежуватись лише
азотними, фосфорними та калійними добривами. Оп -
ти мізація живлення рослин повинна досягатися що -
найменше за 10-12 макро- та мікроелементами.

Дослідженнями з балансу мікроелементів, прове-
дених у ланці сівозміни з картоплею в стаціонарному
досліді (друга ротація сівозміни) встановлено, що за
мінеральної системи удобрення складається гостро
від’ємний баланс основних мікроелементів. За допов-
нення мінеральних добрив гноєм (60 т/га під картоп-
лю), відмічений позитивний баланс марганцю, цинку
та кобальту, але залишався від’ємним баланс міді та
бору. Таким чином, останніх двох мікроелементів, що
надійшли з гноєм, не вистачало для позитивного
балансу в ланці сівозміни.

Однак, балансові дослідження фіксують лише
кількісну сторону надходження та витрачання елемен-
тів живлення. Потреба рослин у тих чи інших елемен-
тах далеко не завжди залежить від наявності їх у ґрун-
ті чи добривах. На потребу рослин в елементах живлен-
ня впливає цілий ряд ґрунтових, фізико-хімічних,
агрохімічних властивостей і погодних умов. Рослини
акумулюють у собі всі ці фактори, і через рослинну
діагностику можна встановити реальну потребу їх у
елементах протягом вегетації та своєчасно скорегувати
живлення у напрямку його оптимізації шляхом позако-
реневих підживлень. Перспективною в цьому плані є
комплексна функціональна рослинна діагностика, яка
ґрунтується на фотохімічній активності хлоропластів
листків і їх реакції на окремі елементи живлення [5].
Дослідженнями за цією методикою встановлено, що
рослини картоплі на початку цвітіння за мінеральної
системи удобрення потребували бору, марганцю,
молібдену та кобальту (табл. 9).
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Таблиця 9

Потреба рослин картоплі в мікроелементах 
(стаціонарний дослід, цвітіння, 2011-2012 рр.)

* за фотохімічною активністю хлоропластів: (+) – нестача, (-) – надлишок у % до контролю 
(без введення елемента)



підвищували вміст нітратів в середньому на 28 мг/кг.
Слід відмітити позитивну роль фосфорних добрив у
зменшенні вмісту нітратів в бульбах. Так, при подвоєн-
ні доз фосфору та зміні співвідношення азот : фосфор з
1 : 0,33 до 1 : 0,66 вміст нітратів зменшувався на 35 мг,

або на 19 % (вар. 11, 12). Подібна закономірність відмі-
чена і за внесення суперфосфату та „кальційфосу”
локально та суцільно (2004-2005 рр.).

Таким чином, система удобрення картоплі в умо-
вах Західного Полісся повинна бути комплексною,
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Таблиця 10

Вплив добрив на вміст крохмалю у бульбах картоплі,
I-VI ротації сівозміни (1967-2004 рр.)

Таблиця 11

Вплив поєднання різних доз органічних та мінеральних добрив на 
вміст нітратів в бульбах картоплі в умовах дерново-підзолистих ґрунтів 

Західного Полісся України (зведені результати досліджень, 1986-1990 рр.)

Примітка: 1 доза NPK: I-а ротація – N60P40K90; II-VI ротації — N90P60K120; 1 доза гною: 
I-а ротація 40 т/га; II-III ротації – 60 т/га; IV-VI ротації – 80 т/га. Сорти картоплі: ротація 1 – Юбель, 
II – Темп, III – Іскра, IV – Пригожий, V – Луговський, VI - Санте, Бородянська рожева



динамічною і змінюватися в залежності від родючості
ґрунтів, виду та форм органічних і мінеральних добрив,
можливостей господарств щодо їхнього використання.
Врахування цих факторів дає можливість з найбіль-
шим ефектом застосовувати добрива, одержувати сталі
та хорошої якості урожаї бульб.

Висновки
1. Первинне вапнування середньокислих дерново-

підзолистих ґрунтів сприяє одержанню додатково до
17 ц/га бульб. Послідуючі вапнування за підвищення
рНКСl до 5,8 не впливають на врожайність бульб.

2. Поєднання органічних і мінеральних добрив має
перевагу (додатково 10-43 ц/га бульб) порівняно із су -
марним приростом за роздільного їхнього застосування.

3. В зоні Західного Полісся найбільш виправданим
є застосування під картоплю якісних органічних
добрив (гною) в дозах 40-60 т/га. Збільшення дози до
80 т/га супроводжується зменшенням їхньої окупності. 

4. Поєднання рідкого гною в дозі 60 т/га з січкою
соломи попередника (5 т/га) забезпечує додатково 
47 ц/га бульб картоплі, що за приростом урожаю рів-
нозначно внесенню 100 т/га рідкого гною та має пере-
вагу через менші витрати на удобрення і позитивний
вплив на родючість ґрунту.

5. На дерново-підзолистих супіщаних ґрунтах з
низьким рівнем забезпеченості елементами живлення
картопля позитивно реагує на додаткове внесення фос-
форних і калійних добрив, а з підвищенням вмісту
рухомих форм фосфору та калію до високого рівня – на
додаткове внесення азотних і фосфорних добрив.

6. Локальне застосування середніх доз мінераль-

них добрив збільшує їхню ефективність удвічі 
порівняно з розкидним внесенням, що дає можливість
заощаджувати на добривах без зменшення урожайнос-
ті бульб.

7. Серед комплексних добрив найбільший приріст
врожаю бульб одержано від застосування карбоамо-
фоски.

8. На дерново-підзолистих супіщаних ґрунтах
Західного Полісся за мінеральної системи удобрення
рослини картоплі потребують додаткового живлення
більшістю основних мікроелементів. Внесення гною
(60 т/га) забезпечує живлення рослин на марганець,
молібден та кобальт, але не гарантує достатнього жив-
лення бором, міддю та цинком. Контролювати стан
живлення рослин елементами необхідно за допомогою
рослинної діагностики з послідуючими оперативними
направленими (цільовими) позакореневими піджив-
леннями, які слід поєднувати з внесенням засобів
захисту рослин від шкідників і хвороб.

9. Застосування підвищених (понад N90P60K120)
доз мінеральних добрив супроводжується зменшенням
вмісту крохмалю.

10. Вапнування сприяє частковому зменшенню (в
1,3 раза) вмісту нітратів у бульбах. Головну роль у
збільшенні їхнього вмісту відіграє не гній, а азотні
добрива, високі дози яких (N180) в окремі роки збіль-
шували вміст NO3 до 250 мг/кг сирої маси бульб. В
середньому кожні послідуючі (після N45) 45 кг/га азоту
підвищували вміст нітратів на 28 мг/кг. Відмічений
позитивний вплив фосфорних добрив на зменшення
вмісту нітратів у бульбах.
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влияния систем удобрения (виды, дозы, формы удобрений, их сочетания, сроки и способы внесения), а также
степени окультуривания почв, на урожайность клубней картофеля и их качество.

Resulted results of 42 of researches in the stationary and temporal field experiments in relation to influence of the sys-
tems of fertilizer (kinds, doses, forms of fertilizers, their combination, terms and methods of bringing), and also degree of
cultivating of soils, on the productivity of tubers of potato and their quality.



Постановка проблеми. Ціна є одним з найбільш
важливих інструментів регулювання економіки, її
регулюючий вплив на економічне становище охоплює
багато напрямків. Ціни на будь яку продукцію форму-
ються під впливом попиту і його еластичністю, пропо-
зиції на ринку продовольства, витрат виробництва,
якості продукції, ринкових зборів та податків, а також
витрат на зберігання і реалізацію.

Ринок і вільна (ринкова) ціна не є універсальним
засобом регулювання економіки, так як не здатні вра-
ховувати всієї різноманітності умов та цілей соціально-
економічного розвитку країни [1].

Фактори ціноутворення – це сукупність тих чин-
ників, які впливають на дії продавця у процесі вста но -
в лення ним цін на продукцію. Їх можна поділити на
внутрішні, що залежать від продавця, контролюються
ним, та зовнішні, які не залежать від продавця і не кон-
тролюються ним.

Розглянемо саме зовнішні фактори ціноутворення.
До них відносяться:

- стан і динаміка ринку. Місткість ринку є важли-
вим показником, який визначає скільки в цілому про-
дукції можливо тут збути. Також доцільно визначити
зміни даного показника в динаміці для визначення
доцільності виходу на ринок;

- цінова еластичність попиту. Споживач реагує на
ціну, формує своє ставлення до товару, можливостей та
доцільності його придбання – залежно від фактичного
рівня ціни;

- ціни конкурентів – це один із орієнтирів ціноут-
ворення. Їх потрібно пов’язувати з низкою факторів,
таких як ринкова частка, об’єктивні властивості про-
дукції, позиціювання, ставлення споживачів до їхнього
товару, комунікаційні можливості тощо.

- стадія життєвого циклу товару. Залежно від того,
на якій стадії свого ринкового життя знаходиться
товар, коригується цінова політика [2].

Ціновий механізм як один із сегментів загально -
економічного механізму аграрного розвитку уособлює
сукупність інститутів державного ринкового регулю-
вання, заходів підтримки доходів виробників, принци-
пів встановлення мінімальних закупівельних цін на

продукцію, цін підтримки здійснення товарних і
фінансових інтервенцій, формування ринкової ін -
фраструктури [3].

Згідно з Законом України «Про державну підтрим-
ку сільського господарства України» держава здійснює
регулювання гуртових цін окремих видів сільськогос-
подарської продукції, встановлюючи мінімальні та
максимальні закупівельні ціни, а також застосовуючи
інші заходи, визначені цим законом при дотриманні
правил антимонопольного законодавства та правил
добросовісної конкуренції [4].

Мета досліджень. Провести аналіз ринкової ситуа -
ції по реалізації картоплі в сільськогосподарських під-
приємствах, вивчити попит і пропозицію на ринку кар-
топлі, зміни цін на продукцію за 2010-2012 маркетинго-
ві роки і виявити основні важелі впливу на ціну.

Методика досліджень. Дослідження проводились
на основі використання статистичних даних Держав -
но го комітету статистики України. При цьому викорис-
товувались такі методи як аналіз та синтез, а також
історико-логічні підходи. 

Результати досліджень. Виробництво картоплі в
Україні зосереджено в господарствах населення (понад
97 %), але спостерігається позитивна тенденція розвит-
ку крупнотоварного виробництва. Так, у 2011 році
валовий збір у сільськогосподарських підприємствах
становив 751,8 тис. т, а у 2010 році даний показник був
482,5 тис. т (табл. 1), що на 55 % більше [5, 6].

Аналізуючи дані таблиці встановлено, що у 
2011 році найбільше виробництво картоплі зосередже-
не в таких областях: Житомирська – 133,41 тис. т,
Чернігівська – 126,19, Київська – 103,52, Тернопіль -
ська – 82,52 тис. т. Найменшу кількість картоплі виро-
щено: у Запорізькій – 0,94 тис. т, Луганській – 1,33,
Кіровоградській – 1,59 тис. т.

За досліджуваний період виробництво картоплі
збільшилось у всіх областях, це пояснюється як зрос-
танням площі, так і урожайності. Найбільші темпи
зростання спостерігались: у Чернівецькій області на
226 %, Черкаській – 203, Кіровоградській – 184, Івано-
Франківській – 150, Полтавській – 138, Харківській –
124 та Сумській – 107 %. Найменший темп зростання
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МОНІТОРИНГ ЦІН НА КАРТОПЛЮ 
ТА ОСНОВНІ ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ЇХ РІВЕНЬ

Подано результати досліджень за 2010-2012 маркетингові роки, щодо вивчення ринкової ситуації галузі
картоплярства України, проведено аналіз попиту, пропозиції на картоплю в сільськогосподарських підприємствах.
Вивчено ціни на картоплю, що склались в господарствах. Виявлено основні фактори, що впливають на цінові
коливання на даний вид продукції та методи впливу щодо її стабілізації.
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У 2011-2012 маркетинговому році найбільшу кіль-
кість продукції продано у Київській – 61,3, Тер но -
пільській – 55,3, Чернігівській – 53,1, Житомирській –
44,7, Львівській – 43,3, Дніпропетровській – 24,1, Херс -
онській – 23,0, Одеській – 14,5, Полтавській – 12,4 тис.
т, що пояснюється більшим виробництвом продукції та
можливістю продажу в цих областях (табл. 2). В 

Київ ській, Львівській та Донецькій областях працю-
ють оптові ринки сільськогосподарської продукції.
Най мен ше реалізовано: у Харківській – 2,0, За по -
різькій – 5,7, Кіровоградській – 8,0, Сумській – 
8,5 тис. т картоплі.

Порівнюючи 2011-2012 маркетинговий рік з попе-
реднім роком видно, що ціна знизилась у всіх областях.

валового збору відмічено у Запорізькій області 
(на 7 %), де було мінімальне виробництво.

Одним з важливих економічних показників для
зростання прибутковості галузі є товарність продукції.

Від урожаю 2011 року за 2011-2012 маркетинговий рік
було реалізовано 50 %, у 2010-2011 маркетинговому році
було продано 62 % валового збору 2010 року, але даний
показник недостатній для отримання прибутку [7-9].
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Таблиця 1

Виробництво картоплі в сільськогосподарських підприємствах, тис. т
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Таблиця 2

Реалізація картоплі в сільськогосподарських підприємствах
(за маркетинговими роками)



Це пояснюється високим урожаєм у 2011 році і 
низьким – у 2010, але кількість реалізованої продукції
підвищилась не у всіх областях. Зростання спостеріга-
ється: у Чернівецькій області – 329,2, Івано-Фран -
ківській – 190,3, Полтавській – 189,9, Кіровоград -
сь  кій – 177,3, АР Крим – 138,8, Миколаївській – 121,3,
Херсонській – 62,7, Черкаській – 58,6, Чернігівській –
55,8, Київській – 37,7, Луганській – 13,7, Одеській –
31,1, Житомирській – 24,6, Луганській – 13,7, 
Дні пропетровській – 12,8, Донецькій – 7,3, Тер -
нопільсь кій – 3, Закарпатській – 2,6 %. В інших облас-
тях кількість реалізованої продукції знизилась. В
середньому по Україні кількість реалізованої продукції
збільшилась на 27,8 %.

Реалізація картоплі має сезонну закономірність,
найбільша кількість продукції продається у вересні-
листопаді (рис. 1). Після закінчення збиральних робіт
відбувається масова реалізація картоплі картоплеви-
робниками, які не мають змоги зберігати вирощений
врожай, а споживачі роблять запаси продовольчої кар-
топлі і, як наслідок, коливання цін має циклічний
характер.

Максимальна ціна на картоплю спостерігається в
травні-червні, коли продукція від попереднього 
врожаю вже не користується попитом, а на ринку пред-
ставлена невелика кількість «молодої» картоплі, 
яка значно дорожча (рис. 2). Потім цінова ситуація 
стабілізується і знаходиться майже на одному рівні.
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Рис. 1. Динаміка кількості реалізованої картоплі сільськогосподарськими підприємствами в Україні

Рис. 2. Динаміка цін на картоплю в сільськогосподарських підприємствах України



Незначне зниження цін спостерігається у вересні 
місяці.

Висновки. Ринку галузі картоплярства притаман-
ний олігополістичний вид конкуренції, де велика кіль-
кість як продавців, так і покупців, що унеможливлює
активний вплив на ціну окремим виробником чи спо-
живачем продукції. Виробництво картоплі в сільсько-
господарських підприємствах з кожним роком зростає.
Так, у 2011 році одержано 751,7 тис. т проти 482,5 у 2010
році, що у 1,7 раза більше. Ціни на картоплю за дослід-
жуваний період знизились на 46,1 %, у 2011-2012 марке-
тинговому році становили 1434,1 грн/т проти 2659,9 у

2010-2011маркетинговому році. Причиною цьому є
коливання пропозиції, попит має стабільний характер
(картопля є продукцією, яка характеризується його
нееластичністю). Також ринку картоплі властиве сезон-
не коливання цін та їхні ажіотажні сплески. Тому урів-
новаженість попиту та пропозиції, вирівнюваність цін
продажу за допомогою державного цінового регулюван-
ня – основний фактор стабілізації ринкових цін.

Перспективи подальших досліджень полягають у
продовженні вивчення ситуації на ринку картоплі,
обґрунтуванні цінових коливань, та можливістю про-
гнозування цін на картоплю в Україні.
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Представлены результаты исследований за 2010-2011 маркетинговые годы по изучению рыночной ситуации
отрасли картофелеводства Украины, проведен анализ спроса, предложения на картофель в сельскохозяйственных
предприятиях. Изучены цены на картофель, сложившиеся в хозяйствах. Выявлены основные факторы, влияющие
на ценовые колебания на данный вид продукции и методы воздействия по его стабилизации.

The results of research on the 2010-2012 marketing years, to study the market situation potato industry of Ukraine, the
analysis of demand, supply of potatoes at farm level. Studied prices of potatoes, which were formed in the farms. Main fac-
tors influencing the price fluctuations for this type of product and methods of influence on its stability.



Стиглість: ранній
Господарське призначення: столовий 
Урожайність: 22 т/га на 40-45-й день після схо-

дів, 47 т/га в кінці вегетації.
Вміст крохмалю: 14,7-15,3%
Споживчі якості: 3,8-4,0 бала.
Стійкість проти хвороб: стійкий проти раку

картоплі, відносно  стійкий проти  фітофторозу
листків і альтернаріозу.

Морфологічні ознаки: бульби рожеві, округло-
овальні, м’якуш кремовий, квітки червоно-фіолето-
ві.

Особливості сорту: 
- інтенсивність росту бадилля та раннє бульбо-

утворення;
- висока товарність врожаю;
- висока польова стійкість проти вірусних хво-

роб;
- бульби стійкі до потемніння м’якуша;
- придатність до посадки свіжозібраними буль-

бами.
Рекомендовані зони вирощування: 
Полісся, Лісостеп

Створений в Інституті картоплярства НААН
Знаходиться в державному сортовипробуванні

Стиглість: середньостиглий
Господарське призначення: столовий 
Урожайність: 45,0-50,0 т/га в кінці вегетації.
Вміст крохмалю: 17,5 %
Споживчі якості:  добрі.
Стійкість проти хвороб: стійкий проти фітофто-

розу, кільцевої і мокрої бактеріальної гнилей, сухої
фузаріозної гнилі, іржавої плямистості, потемніння
м'якуша.

Морфологічні ознаки: бульби жовті, видовжено-
овальні, з неглибокими вічками, м'якуш —від кремо-
вого до світло-жовтого забарвлення. Кущ середньови-
сокий, прямостоячий, стебла середньої товщини.
Листок і його частки за розміром середні, помірно
зелені. Рясність квіток низька,  віночок квітки черво-
но-фіолетовий,  ягодоутворення слабке.

Особливості сорту: 
- високоврожайний;
- багатобульбовий;
- висока товарність бульб;
- відзивається на підвищені дози мінеральних

добрив; 
- придатний для вирощування на всіх типах

грунтів
Рекомендовані зони вирощування: 
Полісся, Степ

Створений в Інституті картоплярства НААН
Знаходиться в державному сортовипробуванні

ПЕРСПЕКТИВНІ СОРТИ
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